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Οικονομικό & Επιχειρηματικό Περιβάλλον 

 Η Σερβία μεταξύ των ταχύτερα αναπτυσσόμενων οικονομιών της Ευρώπης το α΄ τρίμηνο 
του 2026 

 
Κατά το πρώτο τρίμηνο του 2026 η σερβική οικονομία κατέγραψε σημαντικά 

υψηλότερο ρυθμό ανάπτυξης από τον μέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με το πραγματικό 
ΑΕΠ να αυξάνεται κατά 3,2% σε ετήσια βάση, σύμφωνα με στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας 
της Σερβίας και της Eurostat. Η επίδοση αυτή είναι τριπλάσια από τον μέσο όρο της ΕΕ, όπου η 
ανάπτυξη διαμορφώθηκε στο 1%, και σχεδόν τετραπλάσια από εκείνη της ευρωζώνης, η οποία 
περιορίστηκε στο 0,8%. 

Η εξέλιξη αυτή αποκτά ιδιαίτερη σημασία καθώς έρχεται σε μια περίοδο 
επιβράδυνσης της ευρωπαϊκής οικονομίας. Σύμφωνα με τη Eurostat, η ετήσια ανάπτυξη στην ΕΕ 
υποχώρησε από 1,4% το τελευταίο τρίμηνο του 2025 σε 1% το πρώτο τρίμηνο του 2026, ενώ 
στην ευρωζώνη μειώθηκε από 1,3% σε 0,8%. Σε τριμηνιαία βάση, τόσο η ΕΕ όσο και η 
ευρωζώνη κατέγραψαν οριακή αύξηση μόλις 0,1%, αντανακλώντας τη χαμηλότερη βιομηχανική 
δραστηριότητα, την επιβράδυνση των επενδύσεων και την αυξημένη αβεβαιότητα στις διεθνείς 
αγορές. 

Καθοριστική συμβολή στη διατήρηση της αναπτυξιακής δυναμικής της Σερβίας είχε 
το εξωτερικό εμπόριο. Κατά την περίοδο Ιανουαρίου –Απριλίου 2026, η συνολική αξία του 
εξωτερικού εμπορίου της Σερβίας ανήλθε σε 25,9 δισ. ευρώ, αυξημένη κατά 3,9% σε ετήσια 
βάση. Οι εξαγωγές αυξήθηκαν κατά 8,2% και διαμορφώθηκαν σε 11,78 δισ. ευρώ, ενώ οι 
εισαγωγές ενισχύθηκαν οριακά κατά 0,5%, φθάνοντας τα 14,11 δισ. ευρώ. Ως αποτέλεσμα, το 
εμπορικό έλλειμμα μειώθηκε κατά 26,1%, ενώ ο δείκτης κάλυψης των εισαγωγών από τις 
εξαγωγές βελτιώθηκε στο 83,5% έναντι 77,5% την αντίστοιχη περίοδο του 2025. 

Αναλύοντας την οικονομική δραστηριότητα ανά κλάδο, η μεγαλύτερη πραγματική 
αύξηση της ακαθάριστης προστιθέμενης αξίας σημειώθηκε στον διευρυμένο τομέα του 
χονδρικού και λιανικού εμπορίου, της επισκευής οχημάτων, των μεταφορών, της αποθήκευσης, 
καθώς και των υπηρεσιών διαμονής και εστίασης, ο οποίος ενισχύθηκε σημαντικά κατά 4,9%. 
Στον αντίποδα, αρνητική τροχιά ακολούθησε ο κλάδος των κατασκευών, καταγράφοντας 
πραγματική υποχώρηση της τάξης του 5,1%, ενώ ελαφρά κάμψη κατά 0,7% παρουσίασε και ο 
τομέας της βιομηχανίας, της παροχής νερού και της διαχείρισης αποβλήτων. 

Στο πεδίο των δαπανών και της εγχώριας ζήτησης, η τελική καταναλωτική δαπάνη 
των νοικοκυριών εμφάνισε ισχυρή άνοδο 4,8%, ενώ οι δαπάνες της γενικής κυβέρνησης 
αυξήθηκαν κατά 5,1% και εκείνες των μη κερδοσκοπικών ιδρυμάτων που εξυπηρετούν 
νοικοκυριά κατά 5,6%. Παράλληλα, ο ακαθάριστος σχηματισμός παγίου κεφαλαίου, που 
αποτυπώνει την επενδυτική δραστηριότητα, ενισχύθηκε κατά 1,4%. Τέλος, στον τομέα του 
εξωτερικού εμπορίου, οι εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών της Σερβίας σημειωσαν υγιή άνοδο 
4,6%, υπερβαίνοντας την αντίστοιχη αύξηση των εισαγωγών, οι οποίες περιορίστηκαν στο 3,6% 
για τους πρώτους τρεις μήνες του έτους. 

Σύμφωνα με τη σερβική κυβέρνηση, οι επιδόσεις αυτές κατατάσσουν τη χώρα μεταξύ 
των ταχύτερα αναπτυσσόμενων οικονομιών της Ευρώπης στις αρχές του 2026, με βασικούς 
μοχλούς ανάπτυξης τη βιομηχανία, το εμπόριο, τον τουρισμό και τις εξαγωγές. Η Ευρωπαϊκή 
Ένωση παραμένει ο σημαντικότερος εμπορικός εταίρος της Σερβίας, καθώς αντιπροσωπεύει το 
59% του συνολικού εξωτερικού εμπορίου της χώρας 

Πηγή: Bonitet / eKapija, Στατιστική Υπηρεσία της Σερβίας (RZS) 1 Ιουνίου 2026 
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 Νέο πλαίσιο για τα ιδιωτικά συνταξιοδοτικά ταμεία στη Σερβία – Πρόσβαση σε 
σύνταξη από τα 58 έτη 

 
Η Εθνική Τράπεζα της Σερβίας (NBS) δημοσίευσε το προσχέδιο νέου νόμου για τα 

εθελοντικά συνταξιοδοτικά ταμεία και τα συνταξιοδοτικά προγράμματα, το οποίο 
ευθυγραμμίζεται με τις υποχρεώσεις της χώρας στο πλαίσιο της ενταξιακής της πορείας προς την 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Ο νέος νόμος αναμένεται να αντικαταστήσει το ισχύον πλαίσιο από το 2028, 
ενώ ορισμένες διατάξεις του θα τεθούν σε εφαρμογή με την ένταξη της Σερβίας στην ΕΕ. 

Στόχος της μεταρρύθμισης είναι η ενίσχυση του κανονιστικού πλαισίου για τη 
λειτουργία των διαχειριστικών εταιρειών και των εθελοντικών συνταξιοδοτικών ταμείων, καθώς 
και η πλήρης εναρμόνισή του με τη σχετική ευρωπαϊκή νομοθεσία. Το νέο πλαίσιο προβλέπει 
σημαντικές αλλαγές στη δομή της αγοράς, αυστηρότερες κεφαλαιακές απαιτήσεις και ενισχυμένο 
ρόλο εποπτείας. 

Μεταξύ των βασικών καινοτομιών περιλαμβάνεται η διάκριση μεταξύ ιδιωτικής και 
επαγγελματικής (strukovna) σύνταξης, καθώς και η δυνατότητα συμμετοχής εργοδοτών σε 
επαγγελματικά συνταξιοδοτικά προγράμματα. Παράλληλα, αναβαθμίζεται ο ρόλος του 
θεματοφύλακα των κεφαλαίων, ο οποίος μπορεί πλέον να είναι όχι μόνο τράπεζα, αλλά και 
πιστωτικό ίδρυμα ή επενδυτική εταιρεία. 

Σημαντικές αλλαγές προβλέπονται και στο καθεστώς των παροχών, καθώς το 
δικαίωμα ανάληψης συνταξιοδοτικών αποταμιεύσεων παραμένει στα 58 έτη, με ανώτατο όριο τα 
70, ενώ δίνεται η δυνατότητα πρόωρης πρόσβασης σε περιπτώσεις μόνιμης ανικανότητας για 
εργασία. Επιπλέον, επιτρέπεται μερική ή πλήρης εφάπαξ ανάληψη υπό συγκεκριμένες 
προϋποθέσεις. 

Το προσχέδιο ενισχύει επίσης το πλαίσιο επενδυτικών περιορισμών για τα ταμεία, με 
στόχο τη διαφοροποίηση κινδύνου και την προστασία των αποταμιεύσεων των ασφαλισμένων, 
ενώ τίθενται ανώτατα όρια τοποθετήσεων σε μεμονωμένους εκδότες και κατηγορίες τίτλων. 

Πηγή: Biznis.rs, 30 Μαΐου 2026. 
 

 Συνεχίζεται η διεύρυνση των κρατικών δαπανών για μισθούς του δημοσίου και 
συντάξεις 

 
Σε τροχιά σταθερής επέκτασης παραμένουν οι τρέχουσες δαπάνες του κρατικού 

προϋπολογισμού της Σερβίας, με το κόστος που αφορά τη μισθοδοσία του δημόσιου τομέα και 
τις συντάξεις να καταγράφει συνεχή διεύρυνση. Η τάση αυτή αντανακλά την πολιτική της 
κυβέρνησης για τακτικές αυξήσεις σε μισθούς και συντάξεις με σκοπό τη στήριξη του 
διαθέσιμου εισοδήματος των πολιτών, ωστόσο θέτει παράλληλα προκλήσεις για τη 
μακροπρόθεσμη διατήρηση των δημοσιονομικών ισορροπιών, καθώς οι συγκεκριμένες 
ανελαστικές δαπάνες δεσμεύουν ένα πολύ σημαντικό κομμάτι των κρατικών εσόδων. 

Οι αναλυτές επισημαίνουν ότι η διόγκωση του μισθολογικού και συνταξιοδοτικού 
κόστους πραγματοποιείται σε μια περίοδο όπου η Σερβία υλοποιεί παράλληλα ένα πρωτοφανές 
πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων, κυρίως λόγω των έργων της EXPO 2027 και του 
εκσυγχρονισμού των μεταφορών. Η ταυτόχρονη χρηματοδότηση τόσο των μεγάλων 
αναπτυξιακών έργων όσο και των αυξημένων κοινωνικών παροχών απαιτεί εξαιρετικά 
προσεκτική διαχείριση, ώστε να μην διαταραχθεί το όριο του ετήσιου ελλείμματος. Για τον λόγο 
αυτό, το οικονομικό επιτελείο, σε συνεννόηση και με το ΔΝΤ, παρακολουθεί στενά τη δυναμική 
των δαπανών αυτών, επιδιώκοντας να τις κρατήσει σε σταθερό ποσοστό ως προς το ΑΕΠ, η 
ανάπτυξη του οποίου αποτελεί και το «κλειδί» για τη χρηματοδότησή τους. 

Πηγή: Serbia Business News 
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 Θεσμική θωράκιση των δημόσιων οικονομικών υπό την εποπτεία του ΔΝΤ 
 

Μια βαθιά, δομική και σε μεγάλο βαθμό «αθόρυβη» αναδιοργάνωση του συστήματος 
διαχείρισης των δημόσιων οικονομικών βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη στη Σερβία, υλοποιούμενη 
υπό τη στενή παρακολούθηση και καθοδήγηση του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου (ΔΝΤ). Η 
μεταρρύθμιση αυτή, αν και συγκεντρώνει λιγότερα φώτα της δημοσιότητας σε σχέση με τα 
μεγάλα έργα υποδομής, θεωρείται από τους διεθνείς αναλυτές ως η πιο κρίσιμη παρέμβαση για 
τη μακροπρόθεσμη σταθερότητα και τη θεσμική θωράκιση της σερβικής οικονομίας. Στόχος του 
προγράμματος είναι ο εκσυγχρονισμός του τρόπου με τον οποίο το κράτος σχεδιάζει, εκτελεί και 
ελέγχει τον προϋπολογισμό του, μεταβαίνοντας σε πρότυπα που ευθυγραμμίζονται με τις 
βέλτιστες ευρωπαϊκές και διεθνείς πρακτικές. 

Στο επίκεντρο της στρατηγικής που συνδιαμορφώθηκε με το ΔΝΤ βρίσκεται η 
αυστηρή τήρηση των νέων δημοσιονομικών κανόνων, οι οποίοι περιορίζουν το ετήσιο 
δημοσιονομικό έλλειμμα κοντά στο 3% του ΑΕΠ, εξασφαλίζοντας ότι η χώρα δεν θα 
εκτροχιαστεί παρά τις πρωτοφανείς δαπάνες για τις επενδύσεις της EXPO 2027 και των δικτύων 
μεταφορών. Παράλληλα, η μεταρρύθμιση περιλαμβάνει την εισαγωγή προηγμένων ψηφιακών 
συστημάτων για την παρακολούθηση των κρατικών δαπανών σε πραγματικό χρόνο, την 
ενίσχυση του ελέγχου των οικονομικών των δημόσιων επιχειρήσεων (πολλές από τις οποίες 
ιστορικά αποτελούσαν πηγή ελλειμμάτων) και τη βελτίωση της διαφάνειας στη διαχείριση του 
δημόσιου χρήματος. 

Η στήριξη και η θετική αξιολόγηση του ΔΝΤ σε αυτόν τον τομέα λειτουργούν ως ένα 
ισχυρό «πιστοποιητικό αξιοπιστίας» για τη Σερβία στις διεθνείς αγορές χρήματος. Αυτή η 
θεσμική πρόοδος αντανακλάται άμεσα στη βελτίωση της πιστοληπτικής ικανότητας της χώρας, 
επιτρέποντάς της να δανείζεται με ευνοϊκότερους όρους και να προσελκύει σοβαρούς ξένους 
θεσμικούς επενδυτές, οι οποίοι αναζητούν ένα προβλέψιμο και σταθερό μακροοικονομικό 
περιβάλλον. 

Πηγή: Serbia Business News 
 

 Ο ρόλος και τα οφέλη του τραπεζικού κλάδου από τη χρηματοδότηση του 
εθνικού επενδυτικού πλαισίου 

 
Στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος των αναλυτών βρίσκεται ο τραπεζικός τομέας της 

Σερβίας, καθώς αναδεικνύεται στον μεγαλύτερο «αφανή» ωφελημένο από τον γιγαντιαίο 
επενδυτικό κύκλο ύψους 20 δισεκατομμυρίων ευρώ που υλοποιεί η χώρα. Αν και η δημόσια 
συζήτηση επικεντρώνεται κυρίως στα ίδια τα μεγάλα έργα υποδομής και τις κατασκευές, η 
χρηματοπιστωτική δραστηριότητα που δημιουργείται γύρω από αυτά αναμένεται να αποφέρει 
ιστορικά κέρδη για τα εγχώρια τραπεζικά ιδρύματα. Κάθε μεγάλο έργο, από τους νέους 
αυτοκινητοδρόμους μέχρι τις εγκαταστάσεις της επερχόμενης EXPO 2027, συνεπάγεται μια 
τεράστια παράλληλη ζήτηση για εξειδικευμένες τραπεζικές υπηρεσίες, συμπεριλαμβανομένης 
της έκδοσης εγγυητικών επιστολών, της παροχής δανείων κίνησης προς εργολάβους και 
προμηθευτές, της διαχείρισης μισθοδοσιών, καθώς και σύνθετων συναλλαγματικών μετατροπών. 

Το σερβικό τραπεζικό σύστημα εισέρχεται σε αυτή την περίοδο έντονης 
κινητικότητας από θέση ισχύος, παρουσιάζοντας υψηλή κερδοφορία, ισχυρή ρευστότητα και τον 
δείκτη των μη εξυπηρετούμενων δανείων (NPLs) σε ιστορικά χαμηλά επίπεδα. Η εξέλιξη αυτή, 
πέρα από την άμεση ενίσχυση των τραπεζικών εσόδων, εκτιμάται ότι θα λειτουργήσει ως 
επιταχυντής για τον εκσυγχρονισμό της εγχώριας χρηματοπιστωτικής αγοράς. Η ανάγκη για τη 
χρηματοδότηση τόσο μεγάλων έργων ανοίγει πλέον τον δρόμο για την εισαγωγή πιο σύνθετων 
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εργαλείων, όπως οι δομημένες εταιρικές χρηματοδοτήσεις και η έκδοση εταιρικών ομολόγων, 
αναβαθμίζοντας συνολικά το επενδυτικό προφίλ της Σερβίας. 

Πηγή: Serbia Business News 
 

 Η Εθνική Τράπεζα της Σερβίας επιβεβαιώνει το πλαίσιο προστασίας των 
δανειοληπτών έναντι ενδεχόμενων αυξήσεων του EURIBOR 

 
Η Εθνική Τράπεζα της Σερβίας (NBS) ανακοίνωσε ότι οι πολίτες που έχουν συνάψει 

δάνεια με κυμαινόμενο επιτόκιο προστατεύονται από το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο σε 
περίπτωση σημαντικής ανόδου του EURIBOR, καθώς έχουν θεσπιστεί μηχανισμοί που 
περιορίζουν την απότομη αύξηση του κόστους δανεισμού. 

Σύμφωνα με σχετική ενημέρωση της NBS, ήδη από τον Σεπτέμβριο του 2023 η 
κεντρική τράπεζα είχε επιβάλει ανώτατο όριο επιτοκίου 4,08% για τα στεγαστικά δάνεια, με 
στόχο τον περιορισμό των επιπτώσεων από τη ραγδαία αύξηση των ευρωπαϊκών επιτοκίων. 
Μετά τη λήξη του συγκεκριμένου μέτρου, τον Δεκέμβριο του 2024 υιοθετήθηκε νέα απόφαση 
προσωρινού περιορισμού των επιτοκίων, βάσει της οποίας το επιτόκιο σε υφιστάμενα και νέα 
δάνεια με κυμαινόμενο επιτόκιο δεν μπορεί να υπερβαίνει το 5%. 

Η NBS υπογραμμίζει ότι οι σχετικές ρυθμίσεις, οι οποίες ενσωματώνονται στο 
πλαίσιο προστασίας των χρηστών χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών, αποσκοπούν στη διατήρηση 
της χρηματοπιστωτικής σταθερότητας και στην προστασία των νοικοκυριών από ενδεχόμενες 
διακυμάνσεις των διεθνών επιτοκίων. 

Η παρέμβαση της κεντρικής τράπεζας αποκτά ιδιαίτερη σημασία δεδομένου ότι 
μεγάλο μέρος των στεγαστικών δανείων στη Σερβία είναι συνδεδεμένο με το EURIBOR, γεγονός 
που καθιστά τους δανειολήπτες ευάλωτους σε μεταβολές της νομισματικής πολιτικής της 
Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας. Με τα ισχύοντα μέτρα, οι σερβικές αρχές επιδιώκουν να 
περιορίσουν τις επιπτώσεις ενδεχόμενων μελλοντικών αυξήσεων του κόστους δανεισμού στα 
νοικοκυριά. 

Πηγή: Tanjug, 10.06.2026 
 

 Η πορεία του πληθωρισμού στη Σερβία τον Μάιο του 2026: Ανάλυση ετήσιων και 
μηνιαίων μεταβολών 

 
Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Σερβίας, 

ο ετήσιος πληθωρισμός στη χώρα επιβραδύνθηκε στο 3,5% τον Μάιο του 2026, παραμένοντας 
εντός του εύρους στόχου της Κεντρικής Τράπεζας, η οποία διατήρησε το βασικό της επιτόκιο 
σταθερό στο 5,75%. Η συγκράτηση αυτή αποτυπώνεται ανάγλυφα στη μακροπρόθεσμη 
σύγκριση με το προηγούμενο έτος, καθώς οι τιμές στα τρόφιμα και τα μη αλκοολούχα ποτά 
κατέγραψαν αξιοσημείωτη ετήσια πτώση κατά 1,5%. Η αποπληθωριστική αυτή τάση στα είδη 
πρώτης ανάγκης λειτούργησε ως αντίβαρο, εξισορροπώντας τις έντονες ετήσιες πληθωριστικές 
πιέσεις που δέχθηκαν οι καταναλωτές στους τομείς της στέγη-ενέργειας και των μεταφορών, οι 
οποίοι αυξήθηκαν κατά 9,5% και 8,4% αντίστοιχα σε σχέση με τον Μάιο του 2025. 

Ωστόσο, η εικόνα διαφοροποιείται ελαφρώς όταν εξεταστεί η βραχυπρόθεσμη 
δυναμική της αγοράς από μήνα σε μήνα, καθώς ο δείκτης τιμών καταναλωτή σημείωσε μηνιαία 
άνοδο 0,3% σε σύγκριση με τον Απρίλιο του 2026. Αυτή η μηνιαία αύξηση τροφοδοτήθηκε 
κυρίως από τον τομέα των μεταφορών, ο οποίος κατέγραψε άνοδο 1,0% μέσα σε τριάντα ημέρες, 
ενώ οι τιμές στην υγεία, την ένδυση και τον οικιακό εξοπλισμό ενισχύθηκαν κατά 0,5%. Ακόμη 
και τα τρόφιμα, παρά τη θετική ετήσια υποχώρησή τους, παρουσίασαν μια οριακή μηνιαία 
αύξηση της τάξης του 0,1% κατά τη διάρκεια του Μαΐου. 
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Συνολικά, από τις αρχές του έτους μέχρι σήμερα, οι τιμές των προϊόντων και των 
υπηρεσιών προσωπικής κατανάλωσης στη Σερβία έχουν καταγράψει μια μέση αύξηση 2,4% σε 
σύγκριση με τον Δεκέμβριο του 2025. Τα δεδομένα αυτά δείχνουν ότι, παρά τις επιμέρους 
μηνιαίες ανατιμήσεις σε βασικές υπηρεσίες και καύσιμα, η γενική πληθωριστική πίεση στη 
σερβική οικονομία παραμένει υπό έλεγχο, προσφέροντας μια σταθερή βάση για την αγορά, η 
οποία το προηγούμενο έτος είδε τις επιχειρήσεις της να σημειώνουν κέρδη-ρεκόρ ύψους 957,6 
δισεκατομμυρίων δηναρίων. 

Πηγές: Republički zavod za statistiku (RZS), Beta, Forbes, SeeNews,15 Ιουνίου 2026 
 

 Ιστορικό ρεκόρ για τα συναλλαγματικά αποθέματα της Σερβίας 
 
Σε ιστορικά υψηλά επίπεδα διαμορφώθηκαν τα ακαθάριστα συναλλαγματικά 

αποθέματα της Εθνικής Τράπεζας της Σερβίας (NBS) στο τέλος Μαΐου του 2026, αγγίζοντας το 
ποσό-ρεκόρ των 29,882 δισεκατομμυρίων ευρώ. Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία που 
ανακοίνωσε η κεντρική τράπεζα, τα αποθέματα παρουσίασαν εντυπωσιακή μηνιαία αύξηση κατά 
1,726 δισεκατομμύρια ευρώ σε σχέση με τον Απρίλιο, ενισχύοντας σημαντικά τη σταθερότητα 
του χρηματοπιστωτικού συστήματος της χώρας. 

Η θετική αυτή εξέλιξη εναρμονίζεται πλήρως με τη γενικότερη τάση 
μακροοικονομικής σταθερότητας που παρουσιάζει η οικονομία της Σερβίας. Η συσσώρευση 
τόσο ισχυρών συναλλαγματικών διαθεσίμων παρέχει στην Κεντρική Τράπεζα  τα απαραίτητα 
κεφαλαιακά αναχώματα για να διασφαλίσει τη σταθερότητα του εθνικού νομίσματος και να 
συνεχίσει να κρατά υπό έλεγχο τον πληθωρισμό, ο οποίος τον ίδιο μήνα επιβραδύνθηκε στο 3,5%  

Παράλληλα, το νέο αυτό ρεκόρ αντανακλά την αυξημένη εισροή ξένου 
συναλλάγματος στη χώρα, η οποία τροφοδοτείται τόσο από τις ισχυρές επιδόσεις των σερβικών 
επιχειρήσεων –που το προηγούμενο έτος κατέγραψαν κέρδη-ρεκόρ– όσο και από τις 
συνεχιζόμενες ξένες επενδύσεις. Με τα αποθέματα αυτά να καλύπτουν με το παραπάνω τις 
ανάγκες εισαγωγών και το εξωτερικό χρέος, η Σερβία θωρακίζει την οικονομία της απέναντι σε 
ενδεχόμενες διεθνείς αναταράξεις, εκπέμποντας ένα ισχυρό σήμα ασφάλειας προς τις διεθνείς 
αγορές. 

Πηγές: Εθνική Τράπεζα της Σερβίας (NBS), SeeNews,15 Ιουνίου 2026 
 

 Υποβολή της Ετήσιας Έκθεσης για το Δημόσιο Χρέος της Σερβίας στο 
Κοινοβούλιο: Οικονομικά Δεδομένα 2025 και Προοπτικές 2026 

 
Σύμφωνα με την επίσημη έκθεση της κυβέρνησης που κατατέθηκε στο 

Κοινοβούλιο, το δημόσιο χρέος της Σερβίας στο τέλος του 2025 διαμορφώθηκε στα 39,3 
δισεκατομμύρια ευρώ, ποσό που αντιστοιχεί στο 44,4% του ΑΕΠ. Η σταθεροποιητική 
αυτή πορεία επιβεβαιώνεται και από τα πλέον πρόσφατα στοιχεία του Μαρτίου 2026, τα 
οποία δείχνουν περαιτέρω υποχώρηση του χρέους στο 41,7% του ΑΕΠ, κυρίως λόγω της 
ονομαστικής μεγέθυνσης της οικονομίας. Η δομή του χρέους προσφέρει σημαντική 
προστασία, καθώς το 66% των δανείων έχει συναφθεί με σταθερά επιτόκια, 
περιορίζοντας δραστικά την έκθεση στις διακυμάνσεις των αγορών. 

Παράλληλα, το Βελιγράδι εφαρμόζει μια επιτυχημένη στρατηγική 
αποδολαριοποίησης, καθώς μέσω πράξεων ανταλλαγής (swap) μείωσε το μερίδιο του 
δολαρίου στο 11,9% και κατέστησε το ευρώ κυρίαρχο νόμισμα δανεισμού με ποσοστό 
59,5%. Σε επίπεδο Τοπικής Αυτοδιοίκησης, οι συνολικές οφειλές ανέρχονται σε 409 
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εκατομμύρια ευρώ, με τον Δήμο Βελιγραδίου να κρατά τα πρωτεία, καθώς συγκεντρώνει 
το 68,5% του συνόλου αυτών των υποχρεώσεων. 

Το μεγαλύτερο μέρος των δανειακών κεφαλαίων κατευθύνεται στην υλοποίηση 
μεγάλων έργων υποδομής, όπως ο οδικός άξονας Ruma-Šabac-Loznica, ο αξονας του 
Δούναβη (Dunavski koridor), τα σιδηροδρομικά δίκτυα και το νέο Εθνικό Στάδιο στο 
Σούρτσιν. Για τη χρηματοδότηση αυτών των project, η Σερβία συνεργάζεται τόσο με 
εγχώριες τράπεζες (UniCredit, OTP, Banca Intesa, Poštanska Štedionica, NLB) και 
διεθνείς θεσμούς (Παγκόσμια Τράπεζα, ΔΝΤ, EIB, EBRD), όσο και με ξένες 
κυβερνήσεις, με κυριότερες αυτές της Κίνας, της Ρωσίας, της Γαλλίας και των ΗΑΕ. 
Πηγή: Bloomberg Adria Σερβίας / Nova Ekonomija, 30 Ιουνίου 2026 
 
 Αύξηση 8% στα έσοδα από ασφάλιστρα για τις ασφαλιστικές εταιρείες  
 

Σημαντική ανάπτυξη κατέγραψε ο ασφαλιστικός κλάδος στη Σερβία κατά το έτος 
2025, με τα συνολικά έσοδα από ασφάλιστρα των εταιρειών του κλάδου να σημειώνουν αύξηση 
8% σε σύγκριση με το προηγούμενο έτος. Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία που δημοσιοποίησε 
η Εθνική Τράπεζα της Σερβίας (NBS), τα συνδυασμένα έσοδα διαμορφώθηκαν στα 191,5 
δισεκατομμύρια δηνάρια, ποσό που αντιστοιχεί σε περίπου 1,6 δισεκατομμύρια ευρώ (ή 1,9 
δισεκατομμύρια δολάρια). 

Η εξέλιξη αυτή επιβεβαιώνει τη γενικότερη τάση ενίσχυσης του χρηματοπιστωτικού 
τομέα της χώρας και αντικατοπτρίζει την αυξημένη εμπιστοσύνη των καταναλωτών και των 
επιχειρήσεων προς τα ασφαλιστικά προϊόντα. Παράλληλα, η σταθερή αυτή άνοδος συνδέεται 
άμεσα με την ευρύτερη οικονομική ανθεκτικότητα που επέδειξε η σερβική αγορά το 2025, 
προσφέροντας στον κλάδο των χρηματοοικονομικών υπηρεσιών ένα σταθερό υπόβαθρο για 
περαιτέρω ανάπτυξη κατά το 2026. 

Πηγές: Εθνική Τράπεζα της Σερβίας (NBS), SeeNews, 15 Ιουνίου 2026 

 Προκλήσεις και στρατηγική διαχείριση του κόστους δανεισμού για τις ΜμΕ 

Η διατήρηση του βασικού επιτοκίου της Κεντρικής Τράπεζας της Σερβίας στο 5,75% 
κατά τον μήνα Ιούνιο διαμορφώνει ένα ιδιαίτερα απαιτητικό τοπίο για τις μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις της χώρας. Παράλληλα, η διευκόλυνση αποδοχής καταθέσεων παρέμεινε στο 4,50% 
και η διευκόλυνση δανεισμού στο 7,00%. Παρά το υψηλό κόστος χρήματος, τα επίσημα στοιχεία 
δείχνουν ότι η πίστωση προς τον ιδιωτικό τομέα και τα νοικοκυριά επιταχύνθηκε εντυπωσιακά 
κατά 17,1% σε ετήσια βάση τον Απρίλιο, γεγονός που αποδεικνύει ότι υπάρχει έντονη 
οικονομική δραστηριότητα και ζήτηση στην αγορά. 

Υπό αυτές τις συνθήκες, το κύριο ερώτημα για τις σερβικές μικρομεσαίες επιχειρήσεις το 
2026 δεν είναι η διαθεσιμότητα των πιστώσεων, καθώς η ρευστότητα υφίσταται, αλλά το αν ο 
δανεισμός είναι αρκετά προσιτός, παραγωγικός και σωστά δομημένος ώστε να υποστηρίξει την 
ανάπτυξη χωρίς να επιβαρύνει ανεπανόρθωτα τις ταμειακές ροές. Καθώς το χρήμα δεν είναι 
πλέον φθηνό, οι επιχειρήσεις που δανείζονται επιπόλαια για να καλύψουν απλούς λειτουργικούς 
κύκλους κεφαλαίου κίνησης ενδέχεται να βρεθούν αντιμέτωπες με στενότητα ρευστότητας. 
Αντίθετα, η στρατηγική στροφή σε μακροπρόθεσμα δάνεια για σταθερές επενδύσεις που 
εξασφαλίζουν αυξημένα έσοδα αναδεικνύεται ως η μόνη βιώσιμη λύση για την ασφαλή 
ανάπτυξη μέσα στο τρέχον αυστηρό νομισματικό περιβάλλον.  

Πηγές: Εθνική Τράπεζα της Σερβίας (NBS), Serbia Business News, 16 Ιουνίου 2026 
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 Ήπια πτώση στο Χρηματιστήριο του Βελιγραδίου  

Η τελευταία συνεδρίαση της εβδομάδας στο Χρηματιστήριο του Βελιγραδίου (BELEX) 
ολοκληρώθηκε με μικρές απώλειες στους βασικούς δείκτες, σε ένα περιβάλλον 
επιφυλακτικότητας που επηρεάζεται από τις διεθνείς γεωπολιτικές αβεβαιότητες και τις 
πρόσφατες εξελίξεις στη νομισματική πολιτική. 

Ο ημερήσιος τζίρος διαμορφώθηκε στα 33,2 εκατ. δηνάρια (περίπου 284 χιλ. ευρώ), ενώ 
σε εβδομαδιαία βάση ο συνολικός όγκος συναλλαγών ανήλθε στα 107,26 εκατ. δηνάρια (περίπου 
0,9 εκατ. ευρώ), διατηρώντας ικανοποιητικά επίπεδα ρευστότητας στην αγορά. 

Ο δείκτης BELEX15 και ο γενικός δείκτης BELEXline σημείωσαν περιορισμένες 
απώλειες, χωρίς να μεταβάλλεται ουσιαστικά η εικόνα σταθεροποίησης που χαρακτηρίζει την 
αγορά το τελευταίο διάστημα. 

Το επενδυτικό ενδιαφέρον επικεντρώθηκε κυρίως σε τραπεζικές και ενεργειακές 
μετοχές, οι οποίες συνεχίζουν να στηρίζουν τη συνολική εικόνα της αγοράς. Ο τραπεζικός 
τομέας παρουσίασε ανθεκτικότητα, σε συνέχεια των θετικών εκτιμήσεων διεθνών οίκων για τη 
σταθερότητα του σερβικού χρηματοπιστωτικού συστήματος. 

Πηγές: Beogradska berza (Χρηματιστήριο Βελιγραδίου), Tanjug, Biznis.rs 

 Επιτάχυνση του ψηφιακού μετασχηματισμού στη σερβική γεωργία 

Η υιοθέτηση ψηφιακών τεχνολογιών στη σερβική γεωργία αποκτά ολοένα μεγαλύτερη 
σημασία, καθώς η χρήση εφαρμογών γεωργίας ακριβείας, αισθητήρων, μη επανδρωμένων 
αεροσκαφών (drones) και εργαλείων τεχνητής νοημοσύνης συμβάλλει στη βελτίωση της 
παραγωγικότητας, στη μείωση του κόστους παραγωγής και στην αποτελεσματικότερη διαχείριση 
των φυσικών πόρων. 

Παρά τη σταδιακή πρόοδο, η διάδοση των νέων τεχνολογιών παραμένει άνιση, καθώς οι 
μικρές και μεσαίες γεωργικές εκμεταλλεύσεις εξακολουθούν να αντιμετωπίζουν περιορισμούς 
που σχετίζονται με το υψηλό κόστος επενδύσεων, την περιορισμένη πρόσβαση σε 
χρηματοδότηση και την έλλειψη εξειδικευμένων ψηφιακών δεξιοτήτων. Εκπρόσωποι του 
αγροτικού και τεχνολογικού κλάδου επισημαίνουν ότι η περαιτέρω αξιοποίηση των ψηφιακών 
εφαρμογών προϋποθέτει την ενίσχυση των δημόσιων και ιδιωτικών επενδύσεων, καθώς και την 
ανάπτυξη κατάλληλων προγραμμάτων εκπαίδευσης και τεχνικής υποστήριξης των παραγωγών. 

Ο ψηφιακός μετασχηματισμός της γεωργίας αναμένεται να αποτελέσει βασικό 
παράγοντα για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του σερβικού αγροδιατροφικού τομέα, 
ενισχύοντας παράλληλα τις προοπτικές ανάπτυξης του οικοσυστήματος αγροτεχνολογίας (agri-
tech) και την προσέλκυση νέων επενδύσεων. 

Πηγές: Forbes Srbija, Biznis.rs,  30 Ιουνίου 2026 
 
 
 Αύξηση του τουρισμού στη Σερβία τον Μάιο 

 
Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία που ανακοίνωσε η Στατιστική Υπηρεσία της 

Δημοκρατίας της Σερβίας (RZS), ο τουρισμός στη χώρα κατέγραψε σημαντική άνοδο τον 
Μάιο του 2026. Συγκεκριμένα, καταγράφηκαν 470.397 τουρίστες, αριθμός που 
μεταφράζεται σε αύξηση 7,4% σε σχέση με τον αντίστοιχο μήνα του 2025, ενώ οι 
διανυκτερεύσεις άγγιξαν το 1,2 εκατομμύριο, παρουσιάζοντας αύξηση 5,5%. Οι ξένοι 
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επισκέπτες ανήλθαν σε 238.992, σημειώνοντας άνοδο 9%, με τις διανυκτερεύσεις τους 
να φτάνουν τις 580.784, αυξημένες κατά 9,3%.  

Παράλληλα, οι εγχώριοι τουρίστες έφτασαν τους 231.405, παρουσιάζοντας 
αύξηση 5,8%, και πραγματοποίησαν 628.639 διανυκτερεύσεις, γεγονός που συνιστά 
άνοδο 2,2% σε σύγκριση με πέρυσι. Όσον αφορά τους δημοφιλέστερους προορισμούς, 
στις πρώτες θέσεις των προτιμήσεων για τις λουτροπόλεις βρέθηκαν η Βρνιάτσκα 
Μπάνια, η Μπάνια Βρντνικ, η Σόκομπανια, η Μπάνια Πάλιτς και η Μπουκόβιτσκα 
Μπάνια, ενώ από τα ορεινά κέντρα ξεχώρισαν το Ζλάτιμπορ, το Κοπαόνικ, η Φρούσκα 
Γκόρα, η Τάρα και το Ντιβτσιμπάρε. Τέλος, οι περισσότερες διανυκτερεύσεις ξένων 
τουριστών προήλθαν από την Τουρκία, ενώ ακολούθησαν οι επισκέπτες από τη Ρωσία 
και τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη. 

Πηγή: Forbes Serbia, 30 Ιουνίου 2026 
 

 
Εμπόριο-Επιχειρηματικότητα 

 
 Ολοκληρώθηκαν οι διαπραγματεύσεις για συμφωνία ελεύθερου εμπορίου μεταξύ 
Σερβίας και Νότιας Κορέας 

 
Η Σερβία και η Νότια Κορέα ολοκλήρωσαν τις διαπραγματεύσεις για τη σύναψη 

Συνολικής Συμφωνίας Οικονομικής Εταιρικής Σχέσης (Comprehensive Economic Partnership 
Agreement – CEPA), ανοίγοντας τον δρόμο για την περαιτέρω ενίσχυση των εμπορικών και 
επενδυτικών σχέσεων μεταξύ των δύο χωρών. Η συμφωνία, η οποία αποτελεί την πρώτη 
αντίστοιχη εμπορική συμφωνία της Νότιας Κορέας με χώρα των Δυτικών Βαλκανίων, προβλέπει 
τη σταδιακή κατάργηση δασμών στο μεγαλύτερο μέρος των εμπορευόμενων προϊόντων, καθώς 
και τη διευκόλυνση των επενδύσεων και της επιχειρηματικής συνεργασίας. 

Σύμφωνα με τις διαθέσιμες πληροφορίες, προβλέπεται η απελευθέρωση άνω του 90% 
των δασμολογικών γραμμών και περισσότερο από το 96% της αξίας των διμερών εισαγωγών. Η 
συμφωνία αναμένεται να ενισχύσει τις εξαγωγικές δυνατότητες της Σερβίας, ιδιαίτερα σε 
αγροτικά και βιομηχανικά προϊόντα, ενώ παράλληλα δημιουργεί ευνοϊκότερες συνθήκες για την 
περαιτέρω δραστηριοποίηση νοτιοκορεατικών επιχειρήσεων στους τομείς της 
αυτοκινητοβιομηχανίας, των ηλεκτρονικών, των μπαταριών, της ενέργειας και των προηγμένων 
τεχνολογιών. 

Η εξέλιξη αυτή ενισχύει τη διεθνή οικονομική διασύνδεση της Σερβίας και 
αναμένεται να συμβάλει στην προσέλκυση νέων επενδύσεων, αξιοποιώντας τη θέση της χώρας 
ως παραγωγικού και εφοδιαστικού κόμβου για την ευρύτερη περιοχή της Νοτιοανατολικής 
Ευρώπης. 

Πηγή: eKapija,7 Ιουνίου 2026 
 

 Πιθανές επιπτώσεις των νέων ευρωπαϊκών μέτρων έναντι της Κίνας για τη Σερβία 
 
Οι συζητήσεις που βρίσκονται σε εξέλιξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση για την ενίσχυση 

της βιομηχανικής προστασίας και της οικονομικής ασφάλειας έναντι της Κίνας ενδέχεται να 
επηρεάσουν και τη Σερβία, η οποία τα τελευταία χρόνια έχει προσελκύσει σημαντικές κινεζικές 
επενδύσεις στους τομείς της μεταποίησης, της μεταλλουργίας, της εξόρυξης και της 
αυτοκινητοβιομηχανίας. 

https://www.ekapija.com/?utm_source=chatgpt.com
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Η Σερβία έχει λειτουργήσει ως παραγωγική βάση κινεζικών επιχειρήσεων που 
εξάγουν προϊόντα στην ευρωπαϊκή αγορά, αξιοποιώντας το ευνοϊκό καθεστώς εμπορικών 
σχέσεων με την ΕΕ. Ωστόσο, η πιθανή υιοθέτηση νέων ευρωπαϊκών περιορισμών σε 
στρατηγικούς κλάδους, όπως ο χάλυβας, οι μπαταρίες και τα εξαρτήματα αυτοκινήτων, ενδέχεται 
να επηρεάσει την ανταγωνιστικότητα ορισμένων κινεζικών επενδύσεων στη χώρα. 

Παράλληλα, η εφαρμογή του Μηχανισμού Συνοριακής Προσαρμογής Άνθρακα 
(CBAM) αναμένεται να δημιουργήσει πρόσθετες προκλήσεις για ενεργοβόρους κλάδους της 
σερβικής βιομηχανίας, ιδίως στον χάλυβα και τα μεταλλουργικά προϊόντα, αυξάνοντας το κόστος 
πρόσβασης στην ευρωπαϊκή αγορά. 

Παρότι η Κίνα παραμένει σημαντικός επενδυτικός εταίρος της Σερβίας, η Ευρωπαϊκή 
Ένωση εξακολουθεί να παραμένει ο μεγαλύτερος επενδυτής και να αποτελεί τον κυριότερο 
εμπορικό εταίρο της χώρας, απορροφώντας περίπου το 58% του εξωτερικού της εμπορίου. Ως εκ 
τούτου, η διαμόρφωση των νέων ευρωπαϊκών πολιτικών αναμένεται να επηρεάσει άμεσα το 
περιβάλλον λειτουργίας των κινεζικών επιχειρήσεων στη Σερβία και να αναδείξει την ανάγκη 
περαιτέρω προσαρμογής της σερβικής οικονομίας στις νέες ευρωπαϊκές απαιτήσεις. 

Πηγή: Serbian Monitor, 09 Ιουνίου 2026. 
 
 Ιστορικό ρεκόρ κερδοφορίας το 2025 για τον εταιρικό τομέα της Σερβίας   

 
  Ο εταιρικός τομέας της Σερβίας κατέγραψε εξαιρετική οικονομική απόδοση κατά το 

έτος 2025, με τα συνολικά καθαρά κέρδη των επιχειρήσεων να φτάνουν στο ιστορικό υψηλό των 
957,6 δισεκατομμυρίων δηναρίων, ποσό που αντιστοιχεί σε περίπου 8,2 δισεκατομμύρια ευρώ. Η 
επίδοση αυτή μεταφράζεται σε μια σημαντική ετήσια αύξηση της τάξης του 10,9%, 
επιβεβαιώνοντας τη δυναμική τροχιά της εγχώριας αγοράς. 

    Παρά τις έντονες πληθωριστικές πιέσεις και τις πολυσύνθετες γεωπολιτικές 
προκλήσεις που χαρακτήρισαν το 2025, οι σερβικές επιχειρήσεις επέδειξαν αξιοσημείωτη 
ανθεκτικότητα και προσαρμοστικότητα. Η ανάπτυξη αυτή, η οποία άγγιξε το 11%, αντανακλά τη 
σταθερή ενίσχυση της εγχώριας παραγωγής, τη διατήρηση των εξαγωγών σε ικανοποιητικά 
επίπεδα και τη δυναμική της καταναλωτικής δαπάνης. Τα συγκεκριμένα αποτελέσματα 
προσφέρουν πλέον μια ιδιαίτερα στέρεη βάση για την πορεία της σερβικής οικονομίας κατά το 
2026, ενισχύοντας τη θωράκισή της απέναντι στις διεθνείς αναταράξεις. 

Πηγή: Serbia Business News, Απρίλιος – 15 Ιουνίου 2026  

 Η εικόνα της αγοράς και της κατανάλωσης στη Σερβία 

Η αγορά στη Σερβία δείχνει σταθερότητα και ανθεκτικότητα, με βασικούς μοχλούς 
ανάπτυξης το λιανικό εμπόριο, την ενίσχυση των μισθών και τον εγχώριο τουρισμό. Ο πιο 
ξεκάθαρος δείκτης αυτής της δυναμικής αποτυπώνεται στο λιανεμπόριο, όπου ο κύκλος 
εργασιών τον Απρίλιο του 2026 σημείωσε ετήσια αύξηση 8,3% σε τρέχουσες τιμές και 5,6% σε 
σταθερές τιμές συγκριτικά με τον Απρίλιο του 2025. Η πραγματική αυτή ανάπτυξη του λιανικού 
εμπορίου επιβεβαιώνει ότι η αγορά δεν στηρίζεται απλώς σε ονομαστικές αυξήσεις λόγω 
πληθωρισμού, αλλά ότι οι όγκοι των πωλήσεων διατηρούνται σε υψηλά επίπεδα. 

Σημαντικό ρόλο σε αυτό παίζει η άνοδος των μισθών, με τον μέσο καθαρό μισθό στη 
χώρα να διαμορφώνεται στα 121.650 δηνάρια (RSD) τον Μάρτιο του 2026 και τον αντίστοιχο 
μικτό μισθό στα 167.263 δηνάρια. Για το πρώτο τρίμηνο του έτους (Ιανουάριος–Μάρτιος 2026), 
οι μέσοι καθαροί μισθοί κατέγραψαν ετήσια ονομαστική αύξηση 11,7% και πραγματική αύξηση 
8,9% σε σχέση με την ίδια περίοδο του 2025. Αξίζει να σημειωθεί ότι ο διάμεσος καθαρός 
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μισθός για τον Μάρτιο ανήλθε στα 92.753 δηνάρια, πράγμα που σημαίνει ότι οι μισοί 
εργαζόμενοι στη χώρα αμείβονται με ποσά έως αυτό το επίπεδο. 

Παρά τη θετική αυτή βάση για τη σταθερότητα της εγχώριας ζήτησης, η κατάσταση 
περιπλέκεται για την επιχειρηματικότητα. Οι εταιρείες που εξυπηρετούν τους καταναλωτές 
έρχονται αντιμέτωπες με έντονες πιέσεις στα περιθώρια κέρδους τους, καθώς καλούνται να 
απορροφήσουν το αυξημένο λειτουργικό κόστος. Οι κυριότερες επιβαρύνσεις προέρχονται από 
την άνοδο των μισθολογικών δαπανών, τις αυξήσεις στις τιμές της ενέργειας και των υπηρεσιών 
κοινής ωφέλειας, τα υψηλότερα ενοίκια, το αυξημένο κόστος μεταφορών, καθώς και τις 
επιβαρύνσεις από το κόστος χρηματοδότησης, διαμορφώνοντας ένα σύνθετο περιβάλλον για τη 
διατήρηση της εταιρικής κερδοφορίας 
Πηγή: Serbia Business News ,16 Ιουνίου 2026 

 Η πορεία του εξωτερικού εμπορίου της Σερβίας και η μείωση του ελλείμματος 

Οι εξαγωγικές επιδόσεις της Σερβίας αποτελούν ένα από τα πιο ξεκάθαρα θετικά 
μηνύματα για την εγχώρια οικονομία μέσα σε ένα κατά τα άλλα μεταβαλλόμενο οικονομικό 
περιβάλλον. Τα τελευταία επίσημα στοιχεία για το εξωτερικό εμπόριο κατά το πρώτο τετράμηνο 
του έτους (Ιανουάριος–Απρίλιος 2026) δείχνουν ότι οι συνολικές εμπορικές συναλλαγές της 
χώρας σε ευρώ ανήλθαν σε 25,9 δισεκατομμύρια ευρώ, σημειώνοντας αύξηση 3,9% σε σύγκριση 
με την ίδια περίοδο του 2025. 

Η θετική αυτή τροχιά οφείλεται κυρίως στη σημαντική ενίσχυση των εξαγωγών, οι 
οποίες κατέγραψαν άνοδο 8,2% αγγίζοντας τα 11,78 δισεκατομμύρια ευρώ. Στον αντίποδα, οι 
εισαγωγές παρέμειναν σχεδόν στάσιμες, παρουσιάζοντας οριακή αύξηση μόλις 0,5% στα 14,11 
δισεκατομμύρια ευρώ. Αυτή η ασύμμετρη ανάπτυξη μεταξύ εξαγωγών και εισαγωγών οδήγησε 
σε μια πολύ σημαντική μείωση του εμπορικού ελλείμματος σε ευρώ κατά 26,1%, ενώ ο δείκτης 
κάλυψης των εισαγωγών από τις εξαγωγές βελτιώθηκε αισθητά, φτάνοντας στο 83,5% από 
77,5% που ήταν ένα έτος νωρίτερα. 

Αν και η Σερβία εξακολουθεί να παρουσιάζει έλλειμμα στο ισοζύγιο αγαθών, η 
γενικότερη κατεύθυνση της οικονομίας κρίνεται ιδιαίτερα ενθαρρυντική. Η ταχύτερη ανάπτυξη 
των εξαγωγών έναντι των εισαγωγών και η σταθερή βελτίωση των εμπορικών δεικτών 
επιβεβαιώνουν ότι ο εξωτερικός τομέας λειτουργεί πλέον ως μοχλός στήριξης, ενισχύοντας τη 
συνολική αναπτυξιακή εικόνα της χώρας.  

Πηγές: Στατιστική Υπηρεσία της Σερβίας, Serbia Business News,16 Ιουνίου 2026 

 Πλαφόν στις προμήθειες των ξένων τραπεζικών καρτών για αγορές στη Σερβία 

Σημαντικές αλλαγές στο καθεστώς των ηλεκτρονικών πληρωμών φέρνει νέο νομοσχέδιο 
της Εθνικής Τράπεζας της Σερβίας (NBS), η δημόσια διαβούλευση του οποίου ολοκληρώθηκε 
στις 11 Ιουνίου. Η νέα νομοθετική τροπολογία επεκτείνει το υφιστάμενο πλαφόν των 
διατραπεζικών προμηθειών και στις κάρτες που έχουν εκδοθεί από τράπεζες του εξωτερικού, 
όταν αυτές χρησιμοποιούνται για συναλλαγές εντός της χώρας. Μέχρι πρότινος, ο σχετικός νόμος 
που εφαρμόζεται από τα τέλη του 2018 προστάτευε αποκλειστικά τις κάρτες που είχαν εκδοθεί 
από σερβικά τραπεζικά ιδρύματα, περιορίζοντας τις κρυφές χρεώσεις που μετακυλίονταν στην 
τελική τιμή των προϊόντων. 

Με τη νέα ρύθμιση, οι μέγιστες διατραπεζικές προμήθειες για συναλλαγές που 
πραγματοποιούνται σε φυσικά καταστήματα ή σε τοπικές ιστοσελίδες ηλεκτρονικού εμπορίου 
στη Σερβία με κάρτες του εξωτερικού εξισώνονται πλήρως με τις εγχώριες. Αυτό σημαίνει ότι η 
προμήθεια δεν μπορεί πλέον να υπερβαίνει το 0,2% της αξίας της συναλλαγής για τις χρεωστικές 
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κάρτες και το 0,3% για τις πιστωτικές κάρτες. Το μέτρο αυτό αναμένεται να ανακουφίσει τους 
εμπόρους και να περιορίσει το κόστος των ψηφιακών συναλλαγών, ειδικά σε μια περίοδο που η 
χρήση ξένων καρτών στη χώρα καταγράφει εντυπωσιακά νούμερα. 

Η σημασία της συγκεκριμένης ρύθμισης αποτυπώνεται ανάγλυφα στα επίσημα στοιχεία 
της κεντρικής τράπεζας για το έτος 2025. Κατά τη διάρκεια της περασμένης χρονιάς, 
πραγματοποιήθηκαν 3,3 εκατομμύρια συναλλαγές αναλήψεων από ΑΤΜ με κάρτες εξωτερικού, 
συνολικού ύψους 80,5 δισεκατομμυρίων δηναρίων. Ακόμη πιο έντονη ήταν η δραστηριότητα στα 
σημεία πώλησης (POS), όπου οι ξένες κάρτες χρησιμοποιήθηκαν για αγορές αγαθών και 
υπηρεσιών συνολικής αξίας 211,26 δισεκατομμυρίων δηναρίων μέσα από 59 εκατομμύρια 
συναλλαγές, αποδεικνύοντας τον μεγάλο όγκο χρημάτων που επηρεάζεται θετικά από το νέο 
νομοθετικό πλαίσιο. 

Πηγές: eKapija, N1, 16 Ιουνίου 2026 

 Λήξη του προσωρινού καθεστώτος ποσοστώσεων στις εισαγωγές χάλυβα και 
τσιμέντου στη Σερβία  

Η προσωρινή κανονιστική ρύθμιση της σερβικής κυβέρνησης, η οποία επιβάλλει 
περιορισμούς στις εισαγωγές πέντε στρατηγικών βιομηχανικών προϊόντων μέσω συστήματος 
δασμολογικών ποσοστώσεων, λήγει στις 30 Ιουνίου 2026, χωρίς μέχρι στιγμής να έχει 
ανακοινωθεί εάν θα παραταθεί ή θα αντικατασταθεί από νέο καθεστώς. Το μέτρο αφορά το 
τσιμέντο Portland, προϊόντα θερμής και ψυχρής έλασης χάλυβα, ράβδους οπλισμού 
σκυροδέματος και σύρμα θερμής έλασης σε ρολά, για τα οποία είχαν καθοριστεί ποσοστώσεις 
εισαγωγής συνολικού ύψους περίπου 421.000 τόνων. Οι εισαγωγές εντός των ποσοστώσεων 
πραγματοποιούνταν χωρίς πρόσθετη επιβάρυνση, ενώ για τις ποσότητες που τις υπερέβαιναν 
επιβαλλόταν πρόσθετος δασμός 50%. 

Η κυβέρνηση υποστηρίζει ότι το μέτρο συνέβαλε στην προστασία της εγχώριας 
βιομηχανίας χάλυβα και τσιμέντου και στη σταθεροποίηση της αγοράς, ενώ εκπρόσωποι του 
εμπορίου και του κατασκευαστικού κλάδου εκτιμούν ότι περιόρισε τον ανταγωνισμό, αύξησε το 
κόστος προμήθειας πρώτων υλών και επιβάρυνε τις τιμές των δομικών υλικών. Η απόφαση για 
το εάν η ρύθμιση θα παραταθεί ή θα καταργηθεί αναμένεται να επηρεάσει σημαντικά την πορεία 
του κατασκευαστικού τομέα, τη λειτουργία της βιομηχανίας και το επενδυτικό κλίμα στη Σερβία 
κατά το δεύτερο εξάμηνο του 2026. 

Πηγές: Nova Ekonomija, Politika, Paragraf.rs, 29 Ιουνίου 2026 
 
Ενέργεια- Περιβάλλον  

 
 Συμφωνία EPS και SOCAR-  Σημαντικό βήμα για τη δημιουργία μονάδας 
ηλεκτροπαραγωγής με φυσικό αέριο στη Νις 

   
        Ένα καθοριστικό βήμα για την υλοποίηση του στρατηγικού έργου κατασκευής μιας 

νέας μονάδας ηλεκτροπαραγωγής με φυσικό αέριο στην πόλη Νις πραγματοποίησαν η κρατική 
εταιρεία ηλεκτρισμού της Σερβίας (EPS) και η SOCAR του Αζερμπαϊτζάν. Οι δύο πλευρές 
υπέγραψαν τους Βασικούς Όρους Συνεργασίας για την ανάπτυξη, την κατασκευή και τη 
λειτουργία του σταθμού, θέτοντας τις βάσεις για τη δημιουργία μιας κοινής εταιρείας που θα 
αναλάβει την υλοποίηση του έργου, καθώς και τις κύριες εμπορικές πτυχές της μελλοντικής τους 
σύμπραξης. Η συμφωνία υπογράφηκε από τον Διευθύνοντα Σύμβουλο της EPS, Ντούσαν 
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Ζίβκοβιτς, και τον Πρόεδρο της SOCAR, Ροβσάν Νατζάφ, στο περιθώριο της Εβδομάδας 
Ενέργειας που πραγματοποιήθηκε στο Μπακού. 

      Η νέα μονάδα συνδυασμένου κύκλου θα έχει εγκατεστημένη ισχύ έως 500 MW και 
αναμένεται να ενταχθεί στο δίκτυο έως το 2030, λειτουργώντας ως σταθμός βάσης για το 
σερβικό ηλεκτρικό σύστημα. Όπως επεσήμανε η Υπουργός Μεταλλείων και Ενέργειας, 
Ντουμπράβκα Τζέντοβιτς Χαντάνοβιτς, το έργο αυτό ενισχύει την ενεργειακή ασφάλεια της 
Σερβίας, συμβάλλει στη διαφοροποίηση των ενεργειακών πηγών και υποστηρίζει την πράσινη 
μετάβαση, επιβεβαιώνοντας παράλληλα την ισχυρή εταιρική σχέση μεταξύ Σερβίας και 
Αζερμπαϊτζάν. Από την πλευρά του, ο επικεφαλής της EPS τόνισε ότι η συνεργασία με τη 
SOCAR επιτρέπει τον συνδυασμό εμπειρίας και πόρων για τον μετασχηματισμό του 
παραγωγικού χαρτοφυλακίου της εταιρείας και τη διασφάλιση του σταθερού εφοδιασμού 
πολιτών και επιχειρήσεων, δίνοντας συνέχεια στη διακρατική συμφωνία που είχαν υπογράψει οι 
δύο χώρες τον περασμένο Φεβρουάριο. 

Πηγή: eKapija / Elektroprivreda Srbije (EPS), SeeNews, 01.06.2026 
 

 Οι στρατηγικές προτεραιότητες του Υπουργείου Οικονομικών έναντι της 
εφαρμογής του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Συνοριακής Προσαρμογής Άνθρακα (CBAM) 
 

    Σε επανακαθορισμό της μακροοικονομικής του στρατηγικής προχωρά το Υπουργείο 
Οικονομικών της Σερβίας, εντάσσοντας τον Μηχανισμό Συνοριακής Προσαρμογής Άνθρακα 
(CBAM) της Ευρωπαϊκής Ένωσης μεταξύ των πλέον κρίσιμων παραγόντων για τη διαμόρφωση 
των δημόσιων εσόδων και των εξαγωγικών επιδόσεων της χώρας. Ο εν λόγω μηχανισμός, ο 
οποίος λειτουργεί ως προσαρμοστικός δασμός εκπομπών στα εξωτερικά σύνορα της ΕΕ, 
επιβάλλει πρόσθετες οικονομικές επιβαρύνσεις σε εισαγόμενα προϊόντα υψηλής έντασης 
άνθρακα—όπως ο χάλυβας, το τσιμέντο, το αλουμίνιο και η ηλεκτρική ενέργεια—που 
προέρχονται από τρίτες χώρες χωρίς εγχώρια τιμολόγηση ρύπων. Δεδομένου ότι η ΕΕ αποτελεί 
τον κυρίαρχο εμπορικό εταίρο της Σερβίας, η μείωση του αποτυπώματος άνθρακα μετατρέπεται 
πλέον από περιβαλλοντική παράμετρο σε πρωτεύουσα δημοσιονομική και οικονομική 
προτεραιότητα. 

Στο πλαίσιο αυτό, το οικονομικό επιτελείο επεξεργάζεται τη θεσμοθέτηση ενός 
εθνικού μηχανισμού τιμολόγησης του διοξειδίου του άνθρακα ($CO_2$) και την παράλληλη 
δημιουργία ενός εγχώριου συστήματος εμπορίας εκπομπών. Η στρατηγική αυτή αποσκοπεί στη 
διατήρηση των σχετικών φορολογικών εσόδων εντός των σερβικών κρατικών ταμείων, 
αποτρέποντας την απώλειά τους υπό τη μορφή τελωνειακών δασμών κατά την είσοδο των 
προϊόντων στην ευρωπαϊκή αγορά. Η συγκεκριμένη εξέλιξη μεταβάλλει ριζικά τους όρους του 
διεθνούς ανταγωνισμού για τη σερβική βιομηχανία. Ενώ ιστορικά η χώρα προσέλκυε επενδυτικά 
κεφάλαια βασιζόμενη στο συγκριτικό πλεονέκτημα του χαμηλού εργατικού και λειτουργικό 
κόστους, στο εξής η ανταγωνιστικότητα των σερβικών προϊόντων θα συνδέεται άμεσα με την 
απάνθρακοποίηση του ενεργειακού μείγματος της παραγωγής, επιταχύνοντας τη μετάβαση προς 
τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. 

Πηγή: Politika / Danas / Biznis.rs / Serbia Business News,03.06.2026 
 

 Ο αντίκτυπος του Μηχανισμού Συνοριακής Προσαρμογής Άνθρακα ( CBAM) στη 
σερβική ηλεκτροπαραγωγή και οι επενδυτικές προτεραιότητες της EPS 

 
Η εφαρμογή του ευρωπαϊκού Μηχανισμού Συνοριακής Προσαρμογής Άνθρακα 

(Carbon Border Adjustment Mechanism - CBAM) αναμένεται να επιβαρύνει σημαντικά τη 
λειτουργία της σερβικής κρατικής εταιρείας ηλεκτρισμού EPS, αυξάνοντας το κόστος παραγωγής 
και περιορίζοντας την ανταγωνιστικότητα των εξαγωγών ηλεκτρικής ενέργειας προς την αγορά 



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΟ ΒΕΛΙΓΡΑΔΙ  
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ  
Ενημερωτικό Δελτίο Ιουνίου 2026 
 
 

 14 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Σύμφωνα με τον γενικό διευθυντή της εταιρείας, Dusan Zivkovic, το 
συνολικό οικονομικό βάρος από τις απώλειες εξαγωγών και τις μελλοντικές υποχρεώσεις που 
συνδέονται με τις εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα εκτιμάται σε περίπου 250 εκατ. ευρώ. 

Παρά τις αυξανόμενες πιέσεις που δημιουργεί η ευρωπαϊκή πολιτική 
απανθρακοποίησης, η EPS δηλώνει ότι θα συνεχίσει απρόσκοπτα το επενδυτικό της πρόγραμμα. 
Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στον εκσυγχρονισμό των λιγνιτωρυχείων της περιοχής Kolubara, τα 
οποία εξακολουθούν να αποτελούν τη βασική πηγή τροφοδοσίας των θερμοηλεκτρικών σταθμών 
της χώρας, καθώς και στην ανάπτυξη νέων έργων ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. 

Παράλληλα, η εταιρεία προωθεί σημαντικές επενδύσεις σε υποδομές αποθήκευσης 
ενέργειας και εξισορρόπησης του ηλεκτρικού συστήματος, οι οποίες θεωρούνται απαραίτητες για 
την ενσωμάτωση μεγαλύτερου ποσοστού ΑΠΕ στο ενεργειακό μείγμα της Σερβίας. Στο πλαίσιο 
αυτό, ιδιαίτερη σημασία αποδίδεται στα μεγάλα έργα αντλησιοταμίευσης Djerdap 3 και Bistrica, 
τα οποία αναμένεται να συμβάλουν τόσο στη σταθερότητα του δικτύου όσο και στη σταδιακή 
μετάβαση της χώρας προς ένα ενεργειακό μοντέλο χαμηλότερων εκπομπών άνθρακα. 

Παρά το αυξημένο οικονομικό κόστος που συνεπάγεται η προσαρμογή στις 
ευρωπαϊκές περιβαλλοντικές απαιτήσεις, η EPS εκτιμά ότι θα διατηρήσει τη χρηματοοικονομική 
της σταθερότητα, συνεχίζοντας παράλληλα να συμβάλλει στα δημόσια έσοδα και να υλοποιεί 
επενδύσεις στρατηγικής σημασίας για τη μακροπρόθεσμη ενεργειακή ασφάλεια της Σερβίας. Η 
υπόθεση αναδεικνύει τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει ο σερβικός ενεργειακός τομέας κατά την 
προσαρμογή του στις νέες ευρωπαϊκές πολιτικές για το κλίμα και την πράσινη μετάβαση.  

Πηγή: Telegraf.rs, RTS, Euronews Serbia, Danas.rs, 09 Ιουνίου 2026 
 
 Λήξη καθεστώτος στήριξης για περισσότερες από 60 μονάδες ΑΠΕ  

 
Περισσότερες από 60 μονάδες παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από ανανεώσιμες 

πηγές ενέργειας (ΑΠΕ) στη Σερβία, συνολικής εγκατεστημένης ισχύος άνω των 36 MW, έχουν 
απολέσει από το 2022 το καθεστώς του «προνομιακού παραγωγού», σύμφωνα με έκθεση του 
συνδέσμου OIE Srbija. Η εξέλιξη αυτή οφείλεται στη λήξη της δωδεκαετούς περιόδου κρατικής 
στήριξης που προέβλεπε το σύστημα εγγυημένων τιμών πώλησης ηλεκτρικής ενέργειας (feed-in 
tariffs) για τις πρώτες επενδύσεις σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας στη χώρα. Το συγκεκριμένο 
καθεστώς κινήτρων εφαρμόζεται από το 2009 και συνέβαλε καθοριστικά στην ανάπτυξη των 
πρώτων έργων ΑΠΕ στη Σερβία. 

Μεταξύ των μονάδων που εξήλθαν από το καθεστώς στήριξης περιλαμβάνονται 28 
μικρά υδροηλεκτρικά έργα συνολικής ισχύος περίπου 23 MW, 27 φωτοβολταϊκοί σταθμοί ισχύος 
3,6 MW, δύο μονάδες βιοαερίου ισχύος 1,6 MW, καθώς και το αιολικό πάρκο Devreč 1 στην 
περιοχή Tutin, ισχύος 0,5 MW. Η μελέτη δεν περιλαμβάνει έργα των οποίων οι συμβάσεις 
τερματίστηκαν κατόπιν αιτήματος των επενδυτών ή εγκαταστάσεις εταιρειών που βρίσκονται σε 
διαδικασία εκκαθάρισης. 

Σύμφωνα με τα ευρήματα της έκθεσης, η λήξη των εγγυημένων τιμών ανέδειξε τις 
δυσκολίες προσαρμογής πολλών μικρών παραγωγών στο νέο περιβάλλον της ελεύθερης αγοράς 
ηλεκτρικής ενέργειας. Ορισμένες μονάδες συνέχισαν να λειτουργούν και μετά τη λήξη των 
κινήτρων, ενώ άλλες αντιμετώπισαν σημαντικές οικονομικές προκλήσεις, γεγονός που 
καταδεικνύει τη δυσκολία βιωσιμότητας μικρότερων έργων ΑΠΕ χωρίς συστηματική υποστήριξη 
ή εναλλακτικούς μηχανισμούς αποζημίωσης. 

Παράλληλα, η έξοδος των συγκεκριμένων μονάδων από το καθεστώς επιδότησης 
συνεπάγεται και μείωση του οικονομικού βάρους για το σερβικό ενεργειακό σύστημα, καθώς η 
παραγόμενη ηλεκτρική ενέργεια δεν αγοράζεται πλέον σε προκαθορισμένες προνομιακές τιμές 
αλλά διατίθεται με όρους αγοράς. Η εξέλιξη αυτή σηματοδοτεί τη μετάβαση της πρώτης γενιάς 
έργων ΑΠΕ της Σερβίας σε ένα πιο ανταγωνιστικό περιβάλλον λειτουργίας και αναδεικνύει τις 
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προκλήσεις που συνοδεύουν τη σταδιακή ωρίμανση της αγοράς ανανεώσιμων πηγών ενέργειας 
στη χώρα. 
 Πηγή: Beta, 8 Ιουνίου 2026 
 
 Ευρωπαϊκή πράσινη εβδομάδα: Έμφαση στη βιώσιμη ανάπτυξη και την πράσινη 
καινοτομία στη Σερβία 

 
Στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Πράσινης Εβδομάδας πραγματοποιήθηκαν εκδηλώσεις 

σε διάφορες πόλεις της Σερβίας με στόχο την προώθηση της περιβαλλοντικής προστασίας και 
της βιώσιμης ανάπτυξης. Κατά τη διάρκεια των δράσεων απονεμήθηκαν τα βραβεία «Green 
Innovation Leaders 2026» σε δεκαπέντε έργα που υλοποιούνται με τη στήριξη της πρωτοβουλίας 
Green Agenda for Serbia, αναδεικνύοντας καινοτόμες λύσεις στους τομείς της ενεργειακής 
αποδοτικότητας και της κυκλικής οικονομίας. 

Εκπρόσωποι της Ευρωπαϊκής Ένωσης υπογράμμισαν ότι η οικονομική ανάπτυξη 
πρέπει να συμβαδίζει με την προστασία της βιοποικιλότητας και των φυσικών πόρων, 
επισημαίνοντας ότι η διατήρηση υγιών οικοσυστημάτων αποτελεί προϋπόθεση για τη 
μακροπρόθεσμη ανταγωνιστικότητα της οικονομίας. Παράλληλα, υπενθυμίστηκε ότι η ΕΕ έχει 
διαθέσει συνολικά 582 εκατ. ευρώ για περιβαλλοντικά έργα στη Σερβία, συμπεριλαμβανομένων 
επενδύσεων σε αντιπλημμυρική προστασία, διαχείριση αποβλήτων και ενεργειακή απόδοση. 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσίασαν παραδείγματα επιχειρήσεων που εφαρμόζουν 
πράσινες τεχνολογίες, όπως η αξιοποίηση απορριπτόμενης θερμότητας στη βιομηχανική 
παραγωγή για τη μείωση της κατανάλωσης ενέργειας και των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα. 
Οι εκδηλώσεις ανέδειξαν τη σημασία των πράσινων επενδύσεων για την επίτευξη των 
περιβαλλοντικών στόχων της Σερβίας και την περαιτέρω προσέγγισή της με τα πρότυπα της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

Πηγή: RTS, 09 Ιουνίου 2026 
 

 Το ενδιαφέρον των ΗΠΑ για το έργο αντλησιοταμίευσης Djerdap 3 
 
Η δημόσια πρόσκληση της Σερβικής Κυβέρνησης για εκδήλωση ενδιαφέροντος 

σχετικά με την ανάπτυξη του έργου αντλησιοταμίευσης Djerdap 3 επανέφερε στο προσκήνιο ένα 
από τα μεγαλύτερα ενεργειακά έργα της Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Το έργο, εκτιμώμενου 
κόστους ~2,6 δισ. ευρώ, προβλέπει την κατασκευή μονάδας ισχύος 2.400 MW και θεωρείται 
κομβικής σημασίας για την αποθήκευση ενέργειας και την ενσωμάτωση μεγαλύτερου ποσοστού 
ανανεώσιμων πηγών στο σερβικό ενεργειακό σύστημα. Αναλυτές επισημαίνουν ότι η 
αμερικανική πρωτοβουλία ενδέχεται να διευκολύνει την προσέλκυση επενδυτών και 
τεχνογνωσίας, ωστόσο παραμένουν ανοιχτά ζητήματα που αφορούν τη χρηματοδότηση, τις 
περιβαλλοντικές επιπτώσεις και τη συνεργασία με τη Ρουμανία, λόγω της κοινής διαχείρισης 
υδάτινων πόρων στον Δούναβη. Παράλληλα, έχουν διατυπωθεί προβληματισμοί σχετικά με τη 
διαφάνεια των διαδικασιών ανάθεσης και τον γεωπολιτικό χαρακτήρα της πρωτοβουλίας. 

Το έργο αντλησιοταμίευσης Djerdap 3 έχει τύχει εκτεταμένης δημοσιογραφικής 
κάλυψης σε σερβικά μέσα ενημέρωσης. 

Πηγή: Vreme Danas, N1, Biznis.rs, 09 Ιουνίου 2026 
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 Η θέση της Σερβίας στον Δείκτη Ενεργειακής Μετάβασης 2026 
 
Σύμφωνα με τον Δείκτη Ενεργειακής Μετάβασης (Energy Transition Index – ETI) 2026 

του Παγκόσμιου Οικονομικού Φόρουμ, η Σερβία κατατάσσεται στην 79η θέση μεταξύ 120 
χωρών, με συνολική βαθμολογία 52,8/100, επίδοση χαμηλότερη από τον παγκόσμιο μέσο όρο 
(57,3). Η αξιολόγηση καταδεικνύει ότι, παρά τη μικρή πρόοδο που έχει σημειώσει η χώρα την 
τελευταία δεκαετία, εξακολουθούν να υφίστανται σημαντικές προκλήσεις ως προς την 
επιτάχυνση της ενεργειακής μετάβασης. 

Η χαμηλή κατάταξη αποδίδεται κυρίως στην περιορισμένη ετοιμότητα της Σερβίας να 
υποστηρίξει τη μετάβαση προς ένα πιο βιώσιμο ενεργειακό σύστημα. Ειδικότερα, εντοπίζονται 
αδυναμίες στο θεσμικό και κανονιστικό πλαίσιο, στην προσέλκυση επενδύσεων, στην ανάπτυξη 
ενεργειακών υποδομών και στην προώθηση της καινοτομίας στον τομέα της καθαρής ενέργειας. 

Σε περιφερειακό επίπεδο, η Σερβία κατατάσσεται χαμηλότερα από τις περισσότερες 
γειτονικές χώρες, όπως η Ρουμανία, η Ουγγαρία, η Σλοβενία, η Κροατία και η Βουλγαρία, ενώ 
στα Δυτικά Βαλκάνια μόνο η Βοσνία και Ερζεγοβίνη εμφανίζει χαμηλότερη επίδοση. 

Η έκθεση του Παγκόσμιου Οικονομικού Φόρουμ υπογραμμίζει ότι, σε διεθνές επίπεδο, η 
ενεργειακή μετάβαση συνεχίζεται, ωστόσο εξελίσσεται με άνισους ρυθμούς. Η ενίσχυση της 
ενεργειακής ασφάλειας, η αναβάθμιση των δικτύων, η επιτάχυνση των επενδύσεων και η 
διαμόρφωση σταθερού κανονιστικού πλαισίου αναδεικνύονται ως βασικές προϋποθέσεις για τη 
βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των ενεργειακών συστημάτων. Για τη Σερβία, οι τομείς αυτοί 
αναμένεται να αποτελέσουν βασικές προτεραιότητες τα επόμενα χρόνια, στο πλαίσιο της 
εναρμόνισής της με τις ευρωπαϊκές ενεργειακές πολιτικές. 

Πηγές: Forbes Serbia , World Economic Forum, Energy Transition Index 2026 
30 Ιουνίου 2026 

 

 Νέα παράταση της άδειας λειτουργίας της NIS από τις ΗΠΑ – Σε εξέλιξη οι 
διαπραγματεύσεις της MOL για την εξαγορά του ρωσικού μεριδίου 

Το Υπουργείο Οικονομικών των ΗΠΑ χορήγησε νέα παράταση, έως τις 31 Ιουλίου 2026, 
της εξαίρεσης της σερβικής πετρελαϊκής εταιρείας NIS από τις αμερικανικές κυρώσεις, 
διασφαλίζοντας τη συνέχιση της λειτουργίας της εταιρείας και του διυλιστηρίου στο Πάντσεβο, 
το οποίο καλύπτει το μεγαλύτερο μέρος των αναγκών της σερβικής αγοράς σε καύσιμα. 

Παράλληλα, το Γραφείο Ελέγχου Ξένων Περιουσιακών Στοιχείων (OFAC) επέτρεψε 
στην ουγγρική εταιρεία MOL να συνεχίσει έως το τέλος Ιουλίου τις διαπραγματεύσεις για την 
εξαγορά του 56,15% της NIS που ελέγχεται από τη ρωσική Gazprom Neft. Η συναλλαγή 
θεωρείται καθοριστικής σημασίας, καθώς η αποχώρηση των ρωσικών συμφερόντων από τη 
μετοχική σύνθεση της NIS αποτελεί βασική προϋπόθεση για την οριστική άρση των 
αμερικανικών κυρώσεων, οι οποίες επιβλήθηκαν στις αρχές του 2025. 

Η νέα παράταση απομακρύνει προσωρινά τον κίνδυνο διαταραχών στον ενεργειακό 
εφοδιασμό της Σερβίας και παρέχει επιπλέον χρόνο για την ολοκλήρωση των διαπραγματεύσεων 
μεταξύ των εμπλεκόμενων πλευρών. Η έκβαση της διαδικασίας αναμένεται να επηρεάσει τόσο το 
ιδιοκτησιακό καθεστώς της μεγαλύτερης πετρελαϊκής εταιρείας της χώρας όσο και τη συνολική 
ενεργειακή ασφάλεια και σταθερότητα της σερβικής αγοράς. 

Πηγή: SeeNews, 1 Ιουλίου 2026 
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Χρηματοδότηση-Επενδύσεις  
Ανταγωνισμός-Διεθνή 

 
 Η Σερβία αποκτά το πρώτο της εργαστήριο αναφοράς του Παγκόσμιου Οργανισμού 
για την Υγεία των Ζώων (WOAH) 

 
Σημαντική διεθνή αναγνώριση πέτυχε η Σερβία, καθώς το Κτηνιατρικό Ινστιτούτο 

του Κράλιεβο ορίστηκε ομόφωνα ως το πρώτο εργαστήριο αναφοράς του Παγκόσμιου 
Οργανισμού για την Υγεία των Ζώων (WOAH) στη χώρα. Η απόφαση, η οποία επικυρώθηκε με 
την υιοθέτηση του Ψηφίσματος 33 κατά την 93η Γενική Συνέλευση του οργανισμού στο Παρίσι, 
αφορά την εξειδίκευση του ινστιτούτου στην οζώδη δερματίτιδα των βοοειδών (Lumpy Skin 
Disease – LSD). 

Η εξέλιξη αυτή αποτελεί ορόσημο για την εθνική κτηνιατρική υπηρεσία, 
επιβεβαιώνοντας το υψηλό επίπεδο επιστημονικής κατάρτισης και τεχνογνωσίας της χώρας. 
Σύμφωνα με τον Υπουργό Γεωργίας, Ντράγκαν Γκλάμοτσιτς, η διάκριση αυτή έρχεται δέκα 
χρόνια μετά την επιτυχή εξάλειψη της ασθένειας στη Σερβία και αποκτά ιδιαίτερη σημασία 
σήμερα, καθώς η νόσος επανεμφανίζεται σε αρκετές ευρωπαϊκές χώρες. 

Με το νέο του καθεστώς, το Ινστιτούτο Κράλιεβο αναβαθμίζεται σε περιφερειακό 
επίπεδο, αναλαμβάνοντας την υποστήριξη άλλων κρατών-μελών του WOAH στους τομείς της 
διάγνωσης, της επιτήρησης και του ελέγχου επικίνδυνων μεταδοτικών νοσημάτων. Η επιτυχία 
αυτή εντάσσεται στη στρατηγική της Σερβίας για τον εκσυγχρονισμό του αγροδιατροφικού 
τομέα, ενισχύοντας τη βιοασφάλεια, την προστασία του ζωικού κεφαλαίου και τη θέση της 
χώρας ως αξιόπιστου διεθνούς εταίρου 

Πηγή: eKapija , 02.06.2026 
 

 Ευρωπαϊκή χρηματοδότηση άνω των 8,5 δισ. ευρώ στη Σερβία από το 2000 
 
Από το 2000 έως σήμερα, η Σερβία έχει λάβει περίπου 8,5 δισ. ευρώ σε μη 

επιστρεπτέες επιχορηγήσεις από την Ευρωπαϊκή Ένωση, καθιστώντας την ΕΕ τον μεγαλύτερο 
διεθνή δωρητή της χώρας. Η χρηματοδότηση αυτή έχει κατευθυνθεί σε ένα ευρύ φάσμα έργων, 
που καλύπτουν υποδομές, υγεία, αγροτική ανάπτυξη, περιβαλλοντική προστασία και ενίσχυση 
της επιχειρηματικότητας. 

Μεταξύ των σημαντικότερων παρεμβάσεων περιλαμβάνονται μεγάλα έργα 
υποδομών, όπως ο εκσυγχρονισμός του σιδηροδρομικού άξονα Βελιγράδι –Νις, αλλά και 
στοχευμένες επενδύσεις σε τοπικές και μικρές επιχειρήσεις. Ενδεικτικά παραδείγματα αποτελούν 
ένα μελισσοκομικό αγρόκτημα που ανέπτυξε χώρο μελισσοθεραπείας για θεραπευτικές 
εφαρμογές, καθώς και μια πρωτοβουλία στο Βελιγράδι που δημιούργησε το Neuroblast, μια 
συσκευή νευροαποκατάστασης για ασθενείς με σκλήρυνση κατά πλάκας και εγκεφαλικό 
επεισόδιο, βασισμένη σε ασκήσεις μέσω βιντεοπαιχνιδιών. 

Η ευρωπαϊκή βοήθεια έχει στηρίξει χιλιάδες έργα σε ολόκληρη τη χώρα, με έμφαση 
στη γεωργία, το περιβάλλον, τη δημόσια διοίκηση και τις νεοφυείς επιχειρήσεις, ενώ τα 
τελευταία χρόνια η χρηματοδότηση επικεντρώνεται ολοένα και περισσότερο στην πράσινη 
μετάβαση και τη μείωση των εκπομπών ρύπων. 

Παρά τον σημαντικό οικονομικό και αναπτυξιακό της ρόλο, η παρουσία της ΕΕ στη 
Σερβία συνοδεύεται από μικτή εικόνα όσον αφορά την εμπιστοσύνη της κοινής γνώμης, γεγονός 
που συνδέεται με τη γενικότερη πορεία της χώρας προς την ευρωπαϊκή ένταξη. 

Πηγές: Danas.rs, NIN, BBC, 02.06.2026 
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 Η EXPO 2027 ως εθνικός μοχλός ανάπτυξης – Κορυφώνονται οι επενδύσεις για το 
μεγαλύτερο έργο της χώρας 

 
Η διοργάνωση της διεθνούς έκθεσης EXPO 2027 στο Βελιγράδι έχει ξεπεράσει τα 

όρια ενός απλού πολιτιστικού και επιχειρηματικού γεγονότος, καθώς εξελίσσεται στον 
βασικότερο «μοχλό» της σερβικής οικονομικής ανάπτυξης για τα επόμενα χρόνια. Με τον 
προϋπολογισμό μόνο για τις βασικές υποδομές της έκθεσης να αγγίζει το 1,22 δισ. ευρώ, το 
εγχείρημα αποτελεί το μεγαλύτερο δημόσιο έργο στη σύγχρονη ιστορία της χώρας, με την 
κορύφωση των σχετικών δαπανών και των κατασκευαστικών εργασιών να καταγράφεται 
ακριβώς αυτή την περίοδο. Στο επίκεντρο του σχεδιασμού βρίσκεται η κατασκευή του νέου 
υπερσύγχρονου εκθεσιακού συγκροτήματος, του Εθνικού Σταδίου της Σερβίας, μεγάλων 
οικιστικών υποδομών, καθώς και η επέκταση των δικτύων σταθερής τροχιάς και οδικών αξόνων 
που θα συνδέουν τις εγκαταστάσεις με το κέντρο της πρωτεύουσας και το αεροδρόμιο. 

Το μεγάλο «στοίχημα» για το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης είναι η 
διατήρηση των υψηλών ρυθμών ανάπτυξης, καθώς η επίσημη πρόβλεψη για αύξηση του ΑΕΠ 
κατά 5% το 2027 βασίζεται σχεδόν εξ ολοκλήρου στην έγκαιρη και επιτυχή ολοκλήρωση αυτών 
των έργων. Οι αναλυτές επισημαίνουν ότι η μακροοικονομική αξία της EXPO δεν περιορίζεται 
στους μήνες λειτουργίας της έκθεσης, αλλά στο μόνιμο αποτύπωμα που θα αφήσει στην εγχώρια 
αγορά. Οι νέες υποδομές αναμένεται να αναβαθμίσουν ριζικά το προφίλ της Σερβίας ως 
τουριστικού και συνεδριακού προορισμού, να τονώσουν τον κλάδο του real estate και των 
κατασκευών, και να λειτουργήσουν ως βάση για την προσέλκυση περαιτέρω παραγωγικών 
επενδύσεων υψηλής προστιθέμενης αξίας μακροπρόθεσμα. 

Πηγή: Serbia Business News 
 

 Δημοσιονομικό Συμβούλιο Σερβίας / κόστος EXPO 2027  
 

Το Δημοσιονομικό Συμβούλιο Σερβίας εκτιμά ότι το συνολικό δημοσιονομικό κόστος 
για τη διοργάνωση της EXPO 2027, συμπεριλαμβανομένων των συνοδευτικών έργων υποδομής, 
μπορεί να φθάσει περίπου τα 3,4 δισ. ευρώ, καθιστώντας το ένα από τα μεγαλύτερα δημόσια 
επενδυτικά προγράμματα της τελευταίας δεκαετίας. 

Σύμφωνα με την ανάλυση, μέχρι το τέλος του 2025 έχουν ήδη πραγματοποιηθεί 
δαπάνες που προσεγγίζουν τα 2 δισ. ευρώ, οι οποίες αφορούν κυρίως την προετοιμασία του 
εκθεσιακού χώρου, έργα μεταφορών, οδικές συνδέσεις και βασικές αστικές υποδομές στην 
ευρύτερη περιοχή του Βελιγραδίου. Για την περίοδο 2026–2027 προβλέπεται πρόσθετη δαπάνη 
περίπου 1,4 δισ. ευρώ, η οποία σχετίζεται με την ολοκλήρωση έργων, λειτουργικές υποδομές και 
τελικές παρεμβάσεις. Το Δημοσιονομικό Συμβούλιο επισημαίνει ότι η ταχεία αύξηση του 
κόστους ενδέχεται να δημιουργήσει πιέσεις στον κρατικό προϋπολογισμό, ιδιαίτερα εάν δεν 
ενισχυθούν οι μηχανισμοί ελέγχου και διαφάνειας των δημόσιων επενδύσεων. Παράλληλα, 
υπογραμμίζεται η ανάγκη για πιο αυστηρή αξιολόγηση κόστους– οφέλους, ώστε να διασφαλιστεί 
ότι τα έργα που υλοποιούνται θα έχουν μακροπρόθεσμο αναπτυξιακό αποτύπωμα. 

Στην ίδια κατεύθυνση, γίνεται αναφορά στον κίνδυνο υπερβάσεων κόστους, ένα 
φαινόμενο που συχνά εμφανίζεται σε μεγάλα διεθνή γεγονότα, ειδικά όταν συνδυάζονται με 
εκτεταμένα έργα υποδομής. Το Συμβούλιο τονίζει ότι η αποτελεσματική διαχείριση του έργου θα 
αποτελέσει κρίσιμο παράγοντα για τη δημοσιονομική σταθερότητα της χώρας τα επόμενα 
χρόνια. Συνολικά, η EXPO 2027 αντιμετωπίζεται όχι μόνο ως διεθνές γεγονός προβολής της 
Σερβίας, αλλά και ως μεγάλης κλίμακας επενδυτικό πρόγραμμα με σημαντικό δημοσιονομικό 
ρίσκο και υψηλές απαιτήσεις διακυβέρνησης. 

Πηγή: Fiscal Council, N1, Danas ,9 Ιουνίου 2026 
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 Ο στρατηγικός ρόλος του επενδυτικού προγράμματος υποδομών ύψους 15 δισ. ευρώ 
στην αναδιαμόρφωση των δικτύων μεταφοράς 

 
Το μεγαλύτερο και πιο καθοριστικό κεφάλαιο της τρέχουσας δημοσιονομικής 

στρατηγικής της Σερβίας δεν εντοπίζεται στην EXPO 2027 ή στην πράσινη ενέργεια, αλλά στον 
ριζικό μετασχηματισμό των δικτύων μεταφοράς. Η χώρα υλοποιεί ένα γιγαντιαίο πρόγραμμα 
εκσυγχρονισμού των υποδομών, η συνολική αξία του οποίου αγγίζει τα 15 δισεκατομμύρια ευρώ, 
μέγεθος που ανταγωνίζεται προγράμματα πολύ μεγαλύτερων ευρωπαϊκών οικονομιών. Στον 
πυρήνα αυτής της στρατηγικής βρίσκεται μια σειρά από εμβληματικά έργα μεγάλης κλίμακας, 
όπως η σιδηροδρομική γραμμή υψηλών ταχυτήτων Βουδαπέστη-Βελιγράδι, ο Διάδρομος 
Μοράβα, ο αυτοκινητόδρομος Preljina-Požega, ο ταχείας κυκλοφορίας άξονας Novi Sad-Ruma, 
η σιδηροδρομική σύνδεση Νις- Ντιμίτροβγκραντ, καθώς και η ολοκλήρωση της παράκαμψης του 
Βελιγραδίου. 

Η φιλοσοφία πίσω από αυτές τις επενδύσεις ξεπερνά την απλή διευκόλυνση των 
εγχώριων μετακινήσεων. Τα περισσότερα έργα έχουν σχεδιαστεί με βάση τους διεθνείς 
εμπορικούς διαδρόμους, με στόχο να μετατρέψουν τη Σερβία σε μια κρίσιμη εφοδιαστική γέφυρα 
και διαμετακομιστικό κόμβο που συνδέει την Κεντρική Ευρώπη με τη Νοτιοανατολική Ευρώπη, 
τα λιμάνια της Ελλάδας και τις αγορές της Μαύρης Θάλασσας. Η ανάπτυξη αυτών των 
σύγχρονων δικτύων μειώνει δραστικά το λειτουργικό κόστος και τον χρόνο μεταφοράς για τις 
επιχειρήσεις, γεγονός που ήδη αναδιαμορφώνει την οικονομική γεωγραφία της χώρας. Περιοχές 
της σερβικής περιφέρειας που στο παρελθόν θεωρούνταν απομονωμένες, μετατρέπονται πλέον 
σε ελκυστικούς προορισμούς για τη δημιουργία νέων βιομηχανικών ζωνών και κέντρων logistics, 
προσελκύοντας ξένα κεφάλαια και ενισχύοντας τη συνολική παραγωγικότητα και την 
ανταγωνιστικότητα της σερβικής οικονομίας. 

Πηγή: Serbia Business News 
 

 Σταθερές οι τιμές γεωργικής γης στη Σερβία το 2025 
 
Σύμφωνα με την πρώτη επίσημη έκθεση του Γεωδαιτικού Ινστιτούτου της Σερβίας 

(RGZ), η μέση τιμή της καλλιεργήσιμης γεωργικής γης στη Σερβία το 2025 διαμορφώθηκε στα 
9.583 ευρώ ανά εκτάριο, ενώ η μέση τιμή των μόνιμων βοσκοτόπων ανήλθε στα 9.235 ευρώ ανά 
εκτάριο. 

Οι υψηλότερες τιμές καταγράφηκαν στην περιοχή του Βελιγραδίου (14.274 
ευρώ/εκτάριο), ακολουθούμενη από τη Βοϊβοντίνα (12.023 ευρώ/εκτάριο), η οποία εξακολουθεί 
να αποτελεί την πλέον σταθερή και ανεπτυγμένη αγορά γεωργικής γης της χώρας. 

Η έκθεση επισημαίνει ότι οι τιμές της καλλιεργήσιμης γης παρέμειναν σχεδόν 
αμετάβλητες σε σχέση με το 2024, γεγονός που επιβεβαιώνει τη σταθερότητα και την 
ανθεκτικότητα του συγκεκριμένου επενδυτικού τομέα. Παράλληλα, οι τιμές των βοσκοτόπων 
κατέγραψαν σημαντικότερες αυξήσεις, ιδιαίτερα στη Νότια και Ανατολική Σερβία. 

Παρότι η μέση αξία της γεωργικής γης στη Σερβία παραμένει περίπου 37% 
χαμηλότερη από τον μέσο όρο της ΕΕ, η αγορά εμφανίζει προοπτικές περαιτέρω ανάπτυξης, 
διατηρώντας το ενδιαφέρον παραγωγών και επενδυτών.  

Πηγή: Biznis.rs / RGZ, 3 Ιουνίου 2026 
 
 
 
 Σε προχωρημένο στάδιο αξιολόγησης χρηματοδοτική γραμμή 40 εκατ. ευρώ της 
EBRD προς την AIK Leasing 

https://biznis.rs/?utm_source=chatgpt.com
https://www.rgz.gov.rs/?utm_source=chatgpt.com
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Σε προχωρημένο στάδιο αξιολόγησης βρίσκεται ένα διπλό χρηματοδοτικό πρόγραμμα 

συνολικού ύψους 40 εκατομμυρίων ευρώ από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και 
Ανάπτυξης (EBRD) προς την AIK Leasing, θυγατρική της AIK Banka. Η κεφαλαιακή αυτή 
ενίσχυση, η οποία θα φέρει την πλήρη εγγύηση της μητρικής τράπεζας, προορίζεται για τη 
στήριξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων (ΜμΕ) της Σερβίας, με έμφαση στην περιφέρεια και 
την πράσινη μετάβαση. 

Το πακέτο διαρθρώνεται σε δύο διακριτές πιστωτικές γραμμές: 
• 30 εκατομμύρια ευρώ θα διατεθούν για την κάλυψη γενικών αναγκών 

των ΜμΕ σε κεφάλαια κίνησης και πάγιο εξοπλισμό, διευκολύνοντας την πρόσβασή τους 
σε ευνοϊκά εργαλεία χρηματοδοτικής μίσθωσης (leasing). 

• 10 εκατομμύρια ευρώ θα διοχετευθούν μέσω του εξειδικευμένου 
προγράμματος "SME Go Green", το οποίο στοχεύει αποκλειστικά σε επενδύσεις 
χαμηλού αποτυπώματος άνθρακα, την ενεργειακή αναβάθμιση και την ανθρακοποίηση 
των εφοδιαστικών αλυσίδων, ιδιαίτερα στον αγροδιατροφικό τομέα. 

Η πρωτοβουλία αυτή αναμένεται να τονώσει σημαντικά τη ρευστότητα στον ιδιωτικό 
τομέα, προσφέροντας στις σερβικές επιχειρήσεις τα απαραίτητα χρηματοδοτικά εργαλεία για να 
εκσυγχρονιστούν και να εναρμονιστούν με τα ευρωπαϊκά πρότυπα λειτουργίας. 

Πηγή: Biznis.rs / eKapija / SeeNews03.06.2026 
 

 Νέα συμφωνία EBRD – ProCredit Bank Serbia για χρηματοδότηση ΜΜΕ ύψους 
100 εκατ. ευρώ 

 
Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (EBRD), με τη στήριξη της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, προχώρησε στην υπογραφή συμφωνίας επιμερισμού κινδύνου με την 
ProCredit Bank Serbia, με στόχο την ενίσχυση της πρόσβασης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων 
(ΜΜΕ) στη χρηματοδότηση και τη στήριξη της βιώσιμης οικονομικής ανάπτυξης στη Σερβία. 

Η συμφωνία αφορά χαρτοφυλάκιο δανείων συνολικού ύψους 100 εκατ. ευρώ, μέσω 
του οποίου θα διευκολυνθεί η παροχή τραπεζικών πιστώσεων προς επιχειρήσεις που 
αντιμετωπίζουν περιορισμένη πρόσβαση σε χρηματοδότηση, ιδιαίτερα εκτός των μεγάλων 
αστικών κέντρων. 

Στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας, τουλάχιστον το 30% των χρηματοδοτούμενων έργων 
θα κατευθυνθεί σε πράσινες επενδύσεις, συμπεριλαμβανομένων έργων ενεργειακής απόδοσης, 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και δράσεων βιώσιμης επιχειρηματικής ανάπτυξης. Η στοχευμένη 
αυτή κατεύθυνση ευθυγραμμίζεται με τις ευρύτερες στρατηγικές της ΕΕ και της EBRD για την 
πράσινη μετάβαση των οικονομιών της περιοχής. 

Η συμφωνία αναμένεται να λειτουργήσει πολλαπλασιαστικά για τον τραπεζικό 
δανεισμό των ΜΜΕ στη Σερβία, ενισχύοντας τόσο την επιχειρηματική δραστηριότητα όσο και 
την περιφερειακή οικονομική συνοχή. 

Πηγή: EBRD, Danas.rs, Nedeljnik.rs, 8 Ιουνίου 2026 
 
 
 
 
 
 

 Επενδύσεις της ΕΤΕπ στις σιδηροδρομικές υποδομές της Σερβίας 
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Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (EIB) προγραμματίζει σημαντικές επενδύσεις στις 
μεταφορικές υποδομές της Σερβίας, με έμφαση στον εκσυγχρονισμό του σιδηροδρομικού, οδικού 
και υδάτινου δικτύου της χώρας. Κεντρικό έργο αποτελεί η κατασκευή της γραμμής υψηλής 
ταχύτητας Βελιγράδι–Νις, όπου οι εργασίες στο τμήμα Stalać– Đunis αναμένεται να ξεκινήσουν 
στις αρχές του επόμενου έτους, με ορίζοντα ολοκλήρωσης περίπου το 2030, ενώ η πλήρης 
ολοκλήρωση του άξονα εκτιμάται έως το 2032.Η χρηματοδοτική δέσμευση της ΕΤΕπ ανέρχεται σε 
περίπου 1,1 δισ. ευρώ σε δάνεια, ενώ επιπλέον προβλέπονται 600 εκατ. ευρώ σε επιχορηγήσεις της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, με τη συνολική ευρωπαϊκή χρηματοδοτική στήριξη να φθάνει τα 2,2 δισ. 
ευρώ. Η νέα γραμμή, σχεδιασμένη για ταχύτητες έως 200 km/h, αναμένεται να ενισχύσει τη 
διασυνδεσιμότητα με το βόρειο τμήμα του σερβικού σιδηροδρομικού δικτύου, δημιουργώντας έναν 
βασικό άξονα μεταφορών στον διάδρομο βορρά–νότου. 

Παράλληλα, εξετάζεται η μελλοντική επέκταση της γραμμής προς το Πρέσεβο, καθώς 
και ο εκσυγχρονισμός της σιδηροδρομικής σύνδεσης Βελιγραδίου–Μπαρ, με στόχο την ενίσχυση 
της περιφερειακής συνδεσιμότητας και τη βελτίωση της εμπορευματικής και επιβατικής 
κινητικότητας στα Δυτικά Βαλκάνια. 

Πηγές: Euronews.rs, B92, Politika, Tanjug,9 Ιουνίου 2026 
 

 Ρυθμιστικές αλλαγές στις αερομεταφορές της Σερβίας και η παρέμβαση της ΕΕ για τη 
δραστηριότητα της Wizz Air  

 
Μια σοβαρή κρίση βρίσκεται σε εξέλιξη στον αεροπορικό τομέα της Σερβίας, η οποία 

απειλεί τη συνδεσιμότητα της χώρας με την Ευρώπη και φέρνει το Βελιγράδι σε ευθεία 
αντιπαράθεση με τις Βρυξέλλες. Η αναταραχή ξεκίνησε όταν η Διεύθυνση Πολιτικής Αεροπορίας 
της Σερβίας θέσπισε ένα νέο, αυστηρότερο ρυθμιστικό πλαίσιο, το οποίο περιορίζει τις εγκρίσεις 
για τις ξένες αεροπορικές εταιρείες και αφαιρεί τη ρητή πρόβλεψη που τους επέτρεπε να διατηρούν 
μόνιμη επιχειρησιακή βάση στη χώρα. Η κίνηση αυτή ερμηνεύεται από διεθνείς αναλυτές ως μια 
προστατευτική πολιτική της σερβικής κυβέρνησης με στόχο να θωρακίσει τον εθνικό 
αερομεταφορέα, την Air Serbia, από τον έντονο ανταγωνισμό των εταιρειών χαμηλού κόστους. 

Η αντίδραση από την πλευρά των low-cost αερομεταφορέων ήταν άμεση και δυναμική, 
με τη Wizz Air να πρωτοστατεί στις αντιδράσεις. Η εταιρεία, η οποία αποτελεί κυρίαρχο παίκτη 
κατέχοντας το 16% της σερβικής αγοράς και διατηρώντας βάση στο αεροδρόμιο του Βελιγραδίου 
για πάνω από μία δεκαετία, χαρακτήρισε τις νέες ρυθμίσεις ως μια υπολογισμένη επίθεση στον 
υγιή ανταγωνισμό και στα συμφέροντα των καταναλωτών. Μάλιστα, εξέδωσε επίσημο 
τελεσίγραφο προειδοποιώντας ότι, εάν οι κανονισμοί αυτοί δεν ανακληθούν άμεσα, θα αναγκαστεί 
να κλείσει οριστικά τη βάση της στο Βελιγράδι τον Νοέμβριο του 2026, γεγονός που θα σήμαινε 
μαζική ακύρωση δρομολογίων, κατακόρυφη αύξηση στην τιμή των εισιτηρίων και απώλεια θέσεων 
εργασίας. 

Η κλιμάκωση της έντασης οδήγησε στην άμεση παρέμβαση της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής, η οποία ξεκίνησε επίσημη επανεξέταση του νέου σερβικού νόμου. Καθώς η Σερβία 
είναι συνδεδεμένο μέλος της συμφωνίας για τον Κοινό Ευρωπαϊκό Αεροπορικό Χώρο, 
υποχρεούται νομικά να τηρεί πιστά τους κανόνες της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την απελευθέρωση 
της αγοράς και τον ανοιχτό ανταγωνισμό. Οι Βρυξέλλες βρίσκονται ήδη σε στενή επαφή με τις 
σερβικές αρχές, καθιστώντας σαφές ότι οποιαδήποτε νόθευση του ανταγωνισμού ενδέχεται να 
επιφέρει σοβαρές κυρώσεις, γεγονός που μετατρέπει την υπόθεση της Wizz Air σε ένα κρίσιμο 
crash test για τις ευρωπαϊκές δεσμεύσεις του Βελιγραδίου. 

Πηγές: BIRN, Serbia Business News, eKapija,15 Ιουνίου 2026 
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 Σύμπραξη της Inspira Group και της Nordic Bridge Capital για την πλατφόρμα 
αποταμίευσης και επενδύσεων VIA στη Σερβία 

Η σερβική Inspira Group και η σουηδική Nordic Bridge Capital υπέγραψαν συμφωνία 
συνεργασίας για την ανάπτυξη της ψηφιακής πλατφόρμας VIA, η οποία θα προσφέρει στους 
πολίτες της Σερβίας εύκολη πρόσβαση σε επενδύσεις σε μετοχές και αμοιβαία κεφάλαια μέσω 
ηλεκτρονικών εφαρμογών και ιστοσελίδας. Η πλατφόρμα αναμένεται να τεθεί σε λειτουργία το 
2027 και εντάσσεται στις προσπάθειες εκσυγχρονισμού των χρηματοοικονομικών υπηρεσιών στη 
χώρα. 

Στόχος του εγχειρήματος είναι η ενίσχυση της επενδυτικής κουλτούρας, η καλύτερη 
αξιοποίηση των εγχώριων αποταμιεύσεων και η διευκόλυνση της πρόσβασης των ιδιωτών 
επενδυτών σε οργανωμένες αγορές. Παράλληλα, δίνεται έμφαση στην οικονομική εκπαίδευση 
και στην καλλιέργεια εμπιστοσύνης προς τις κεφαλαιαγορές, ώστε οι πολίτες να στραφούν σε πιο 
ενεργές μορφές αποταμίευσης με δυνητικά υψηλότερες αποδόσεις. 
Πηγή: eKapija , Beta 25 Ιουνίου 2026 
 
 Επένδυση ύψους  240 εκατ. ευρώ κινέζικης εταιρείας SANY για την κατασκευή 

αιολικών πάρκων στη Σερβία 
 
Ξεκίνησε επίσημα η κατασκευή των αιολικών πάρκων Alibunar 1 και Alibunar 2 στον 

Δήμο Alibunar της Σερβίας, στο πλαίσιο επένδυσης ύψους 240 εκατ. ευρώ από την κινεζική 
SANY Renewable Energy, η οποία υλοποιείται σε συνεργασία με την PowerChina. Το έργο 
αποτελεί μία από τις σημαντικότερες κινεζικές επενδύσεις στον τομέα των ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας στη Σερβία και ενισχύει τη δυναμική ανάπτυξης της αιολικής ενέργειας στη χώρα. 

Με την ολοκλήρωσή τους, τα δύο αιολικά πάρκα αναμένεται να παράγουν περίπου 469 
GWh ηλεκτρικής ενέργειας ετησίως, συμβάλλοντας στην αύξηση της παραγωγής ηλεκτρικής 
ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές, στη διαφοροποίηση του ενεργειακού μείγματος και στην 
επίτευξη των στόχων της Σερβίας για την ενεργειακή μετάβαση και τη μείωση των εκπομπών 
αερίων του θερμοκηπίου. Η πλήρης λειτουργία των έργων προβλέπεται έως το 2028. 

Η επένδυση αναμένεται να έχει σημαντικά οφέλη και για την τοπική οικονομία, 
ενισχύοντας τα έσοδα του Δήμου Alibunar και δημιουργώντας νέες αναπτυξιακές προοπτικές για 
την περιοχή. Παράλληλα, βρίσκονται σε εξέλιξη οι διαδικασίες προετοιμασίας για την ανάπτυξη 
ακόμη δύο αιολικών πάρκων στον ίδιο δήμο, γεγονός που αναμένεται να εδραιώσει την περιοχή 
ως έναν από τους σημαντικότερους κόμβους ανάπτυξης αιολικής ενέργειας στη Σερβία. 

Η επένδυση εντάσσεται στην ευρύτερη στρατηγική της Σερβίας για την επιτάχυνση της 
ανάπτυξης των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και την προσέλκυση ξένων επενδύσεων στον 
ενεργειακό τομέα, καθώς η χώρα επιδιώκει να αυξήσει το μερίδιο της «πράσινης» ενέργειας στο 
ενεργειακό της ισοζύγιο και να ενισχύσει την ενεργειακή της ασφάλεια. 

Πηγή: eKapija, 26 Ιουνίου 2026. 
 

 Σερβική startup εξασφαλίζει χρηματοδότηση 2,6 εκατ. δολαρίων για ανάπτυξη 
εφαρμογών τεχνητής νοημοσύνης 

Η σερβική νεοφυής επιχείρηση SuperPlane εξασφάλισε χρηματοδότηση ύψους 2,6 εκατ. 
δολαρίων σε γύρο pre-seed για την ανάπτυξη πλατφόρμας τεχνητής νοημοσύνης που 
αυτοματοποιεί τη διαχείριση πληροφοριακών υποδομών και διαδικασιών ανάπτυξης λογισμικού. 
Επικεφαλής του επενδυτικού γύρου ήταν το Credo Ventures, με τη συμμετοχή του First 
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Momentum Ventures και διεθνών επενδυτών από κορυφαίες εταιρείες τεχνολογίας. Η επένδυση 
θα χρηματοδοτήσει την περαιτέρω ανάπτυξη του προϊόντος, την επέκταση του δικτύου 
συνεργατών και την ενίσχυση της διεθνούς παρουσίας της εταιρείας,  

Η νέα αυτή χρηματοδότηση αποτελεί ακόμη μία ένδειξη της αυξανόμενης 
ελκυστικότητας του σερβικού οικοσυστήματος νεοφυών επιχειρήσεων για διεθνή επενδυτικά 
κεφάλαια. Τα τελευταία χρόνια, ο κλάδος των τεχνολογιών πληροφορικής και της τεχνητής 
νοημοσύνης εξελίσσεται σε έναν από τους πιο δυναμικούς τομείς της σερβικής οικονομίας, 
συμβάλλοντας στην αύξηση των εξαγωγών υπηρεσιών υψηλής προστιθέμενης αξίας και στην 
ενίσχυση της διεθνούς ανταγωνιστικότητας της χώρας, επιβεβαιώνοντας τη δυναμική του 
σερβικού οικοσυστήματος καινοτομίας στον τομέα της τεχνητής νοημοσύνης. 
Πηγή : eKapija, 29 Ιουνίου 2026. 

 
Κατασκευαστικά-Διαγωνισμοί 

 
 Νέα βιομηχανία γεωυφασμάτων της Fortis Technical Textiles  

 
Μια σημαντική βιομηχανική επένδυση στον τομέα των προηγμένων 

κατασκευαστικών υλικών δρομολογείται στη Σερβία, καθώς η εταιρεία Fortis Technical Textiles 
έλαβε την τελική περιβαλλοντική έγκριση για την κατασκευή νέου παραγωγικού συγκροτήματος 
στο Σβίλαϊνατς. Η νέα μονάδα θα αναπτυχθεί σε έκταση 2,17 εκταρίων με συνολική δομημένη 
επιφάνεια 10.570 τ.μ., ενώ η κατασκευή της θα πραγματοποιηθεί σταδιακά σε διαδοχικές φάσεις. 
Με την ολοκλήρωση του έργου, το εργοστάσιο αναμένεται να παράγει ετησίως 2,85 
εκατομμύρια τ.μ. γεωυφασμάτων και 12,25 εκατομμύρια τ.μ. πολυμερικών κατασκευαστικών 
πλεγμάτων, καλύπτοντας την αυξανόμενη ζήτηση για εξειδικευμένα υλικά που χρησιμοποιούνται 
στη σταθεροποίηση εδαφών και στην ενίσχυση μεγάλων έργων υποδομής. 

Τα προϊόντα αυτά, που περιλαμβάνουν γεωυφάσματα υψηλής αντοχής και 
γεωσύνθετα υλικά, είναι απαραίτητα για την κατασκευή αυτοκινητοδρόμων, σιδηροδρομικών 
γραμμών και γεφυρών, συμβάλλοντας στην αύξηση της διάρκειας ζωής των τεχνικών έργων. Η 
ανάπτυξη αυτής της εγχώριας παραγωγικής βάσης αποκτά ιδιαίτερη σημασία, καθώς η Σερβία 
υλοποιεί εκτεταμένα προγράμματα υποδομών, και αναμένεται να μειώσει την εξάρτηση από 
εισαγωγές, ενισχύοντας παράλληλα την ανταγωνιστικότητα του κατασκευαστικού κλάδου. Η 
επένδυση, η οποία συμμορφώνεται πλήρως με τις εθνικές περιβαλλοντικές απαιτήσεις, 
αναμένεται να δημιουργήσει νέες θέσεις εργασίας, να τονώσει τις εξαγωγές και να εδραιώσει το 
Σβίλαϊνατς ως ένα αναδυόμενο βιομηχανικό κέντρο υψηλής προστιθέμενης αξίας στην κεντρική 
Σερβία. 

Πηγή: eKapija, 01.06.2026 
 

 Αύξηση των οικοδομικών αδειών κατά 4,3% τον Απρίλιο 2026 
 

Σύμφωνα με στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας της Σερβίας (RZS), τον Απρίλιο του 
2026 εκδόθηκαν συνολικά 2.416 οικοδομικές άδειες, αριθμός αυξημένος κατά 4,3% σε σύγκριση 
με τον αντίστοιχο μήνα του 2025. 

Από το σύνολο των αδειών, το 82,4% αφορούσε κτίρια και το 17,6% λοιπές κατασκευές. 
Ειδικότερα, από τις άδειες που εκδόθηκαν για κτίρια, το 80,3% αφορούσε οικιστικά και το 19,7% 
μη οικιστικά κτίρια. Όσον αφορά τις λοιπές κατασκευές, το μεγαλύτερο ποσοστό (73,6%) 
αφορούσε αγωγούς, δίκτυα επικοινωνιών και ηλεκτρικές γραμμές. 

Με βάση τις άδειες που εκδόθηκαν τον Απρίλιο, προβλέπεται η κατασκευή 2.657 
κατοικιών, με μέση επιφάνεια 72,6 τ.μ. Από το σύνολο των κατοικιών που θα ανεγερθούν σε νέα 
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οικιστικά κτίρια, το 15,2% αφορά κτίρια με μία κατοικία, με μέση επιφάνεια 139,8 τ.μ., ενώ το 
81,9% αφορά κτίρια με τρεις ή περισσότερες κατοικίες, των οποίων η μέση επιφάνεια 
διαμορφώνεται σε 57,5 τ.μ. 

Η προβλεπόμενη αξία των έργων νέας κατασκευής αντιστοιχεί στο 80,4% της συνολικής 
προγραμματισμένης αξίας των οικοδομικών εργασιών που καλύπτονται από τις άδειες του 
Απριλίου. 

Σε περιφερειακό επίπεδο, το μεγαλύτερο μερίδιο της προβλεπόμενης αξίας των έργων 
νέας κατασκευής συγκεντρώνεται στην Περιφέρεια Βελιγραδίου (39,8%), ενώ ακολουθούν η 
Περιφέρεια Νότιας Μπάτσκα (10%), η Περιφέρεια Νίσαβα (8,9%), η Περιφέρεια Σρεμ (6,4%) 
και η Περιφέρεια Νότιου Μπανάτ (4,8%). Στις λοιπές περιφέρειες της χώρας τα αντίστοιχα 
ποσοστά κυμαίνονται μεταξύ 0,1% και 3,6%. 

Τα στοιχεία της RZS καταγράφουν αύξηση του αριθμού των εκδοθεισών οικοδομικών 
αδειών σε ετήσια βάση, ενώ η μεγαλύτερη συγκέντρωση της προβλεπόμενης αξίας των νέων 
κατασκευών εξακολουθεί να εντοπίζεται στην Περιφέρεια Βελιγραδίου. 
Πηγή: Στατιστική Υπηρεσία της Σερβίας (RZS), BizSrbija, 16 Ιουνίου 2026 
 
 Η αγορά ακινήτων της Σερβίας  

 
Η αγορά ακινήτων της Σερβίας εισήλθε στο 2026 με ιδιαίτερα ισχυρή δυναμική, 

καταγράφοντας το καλύτερο ξεκίνημα έτους των τελευταίων ετών και επιβεβαιώνοντας τη 
διατήρηση του επενδυτικού ενδιαφέροντος παρά το περιβάλλον υψηλών τιμών και αυξημένου 
κόστους χρηματοδότησης. Σύμφωνα με προκαταρκτικά στοιχεία της Ρεπουμπλικανικής 
Γεωδαιτικής Αρχής (RGZ), η συνολική αξία των συναλλαγών ακινήτων κατά το πρώτο μέρος 
του έτους ξεπέρασε τα 2 δισ. ευρώ, γεγονός που υπογραμμίζει τη σημασία του κλάδου ως ενός 
από τους πλέον ανθεκτικούς τομείς της σερβικής οικονομίας. 

Η αξία των καταγεγραμμένων συναλλαγών αυξήθηκε κατά 13,9% σε ετήσια βάση, ενώ ο 
αριθμός των συμβολαίων αγοραπωλησίας ενισχύθηκε κατά 6,2%, φθάνοντας τις 30.795 
συναλλαγές. Η ταυτόχρονη αύξηση τόσο της αξίας όσο και του όγκου των συναλλαγών αποτελεί 
ένδειξη ότι η ανάπτυξη της αγοράς δεν οφείλεται αποκλειστικά στην άνοδο των τιμών, αλλά και 
στη διατήρηση ισχυρής ζήτησης από νοικοκυριά και επενδυτές. 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η επιστροφή των αγοραστών που χρηματοδοτούν τις 
αγορές τους μέσω στεγαστικών δανείων, μετά από μια περίοδο επιφυλακτικότητας λόγω των 
υψηλών επιτοκίων. Παράλληλα, η σημαντική παρουσία αγοραστών με διαθέσιμη ρευστότητα 
εξακολουθεί να στηρίζει τις τιμές των ακινήτων, περιορίζοντας τις πιθανότητες σημαντικής 
διόρθωσης της αγοράς. 

Η εξέλιξη αυτή καταδεικνύει ότι, παρά τις προκλήσεις που συνδέονται με την 
προσιτότητα της κατοικίας και το αυξημένο κόστος δανεισμού, η αγορά ακινήτων παραμένει 
ένας από τους σημαντικότερους αποδέκτες επενδυτικών κεφαλαίων στη Σερβία. Επιπλέον, η 
ενίσχυση της οικονομικής δραστηριότητας, η αύξηση των εισοδημάτων και η σταδιακή βελτίωση 
των συνθηκών χρηματοδότησης δημιουργούν προϋποθέσεις για τη συνέχιση της θετικής πορείας 
του κλάδου κατά τη διάρκεια του 2026. 

Ωστόσο, αναλυτές επισημαίνουν ότι η περαιτέρω εξέλιξη της αγοράς θα εξαρτηθεί σε 
μεγάλο βαθμό από την πορεία των επιτοκίων, τη διατήρηση της αγοραστικής δύναμης των 
νοικοκυριών και τη συνολική οικονομική σταθερότητα της χώρας. 
Πηγή: Republic Geodetic Authority (RGZ), Serbia Business News, 18 Ιουνίου 2026. 
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 Ανοδικές πιέσεις στις τιμές των οικοδομικών υλικών στη Σερβία 

Νέο κύμα ανατιμήσεων καταγράφεται στην αγορά οικοδομικών υλικών της Σερβίας, με 
τις αυξήσεις σε ορισμένες κατηγορίες προϊόντων να φθάνουν έως και το 30% από τις αρχές του 
έτους. Οι μεγαλύτερες αυξήσεις παρατηρούνται στα θερμομονωτικά υλικά, στα προϊόντα χάλυβα 
(οπλισμός, σύρματα και καρφιά), καθώς και στο τσιμέντο και τα προϊόντα τοιχοποιίας. 

Σύμφωνα με παράγοντες της αγοράς, η άνοδος των τιμών αποδίδεται κυρίως στη 
διατάραξη των διεθνών εφοδιαστικών αλυσίδων, στην αύξηση του κόστους μεταφοράς και των 
πρώτων υλών, καθώς και στην αυξημένη εγχώρια ζήτηση που συνδέεται με την υλοποίηση 
μεγάλων κατασκευαστικών και υποδομών έργων, μεταξύ των οποίων και οι προετοιμασίες για τη 
διεθνή έκθεση EXPO 2027. 

Οι εξελίξεις αυτές αυξάνουν το κόστος κατασκευής νέων έργων και εκτιμάται ότι θα 
ασκήσουν περαιτέρω ανοδικές πιέσεις στις τιμές των νεόδμητων κατοικιών, ενώ παράλληλα 
επηρεάζουν τον προγραμματισμό των επενδύσεων στον κατασκευαστικό τομέα. 

Πηγές: Biznis.rs, Dnevnik, Gradnja.rs. 30 Ιουνίου 2026 
 

 
 

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή. 
2. Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τα Ενημερωτικά Δελτία του Γραφείου ΟΕΥ-
Βελιγραδίου, παρακαλείστε όπως αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας 
(ecocom-belgrade@mfa.gr). 
3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, 
παρέχονται από τα υποκείμενα αυτών εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή 
ενημέρωσής τους ή για στατιστικούς σκοπούς. Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών 
δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο σχετικά με την 
προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε 
ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία προσωπικών δεδομένων από το 
Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-dedomenon. 
4. Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται στο παρόν Ενημερωτικό Δελτίο προέρχονται τόσο από 
επίσημες πηγές(Κρατική Στατιστική Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και 
δημοσίων φορέων κ.α.),όσο και από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το 
Γραφείο ΟΕΥ –Βελιγραδίου  τηρεί επιφύλαξη ως προς τις ειδησεογραφικές πηγές για τις οποίες δεν 
εγγυάται την ακρίβειά τους. 

mailto:ecocom-belgrade@mfa.gr
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